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1. Összefoglalás 
 

A Büntető Törvénykönyvbe önálló tényállásként 2004-ben került be az állatkínzás. A 

bántalmazással vagy bánásmóddal történő elkövetési módok közül inkább az utóbbi vet fel 

szakmai kérdéseket. Vizsgálata során a tényállás lényeges elemei a maradandó 

egészségkárosodás, vagy az állat pusztulásának lehetősége, valamint a cselekmény 

indokolatlansága. Súlyosbító körülmény, ha a cselekmény több állatot érint, vagy különös 

szenvedést okozott. Kérdőíves felméréssel 184 ügyész, valamint a Központi Nyomozó 

Főügyészség 591 jogerős ítéletre vonatkozó tapasztalatát vizsgáltuk. Az elkövetés 44%-a nem 

megfelelő bánásmóddal, 56%-a bántalmazással valósult meg. A vizsgált esetek 97%-ban 

elmarasztalták, 3%-ban felmentették a vádlottat.  

Egy másik kutatásban a bíróságok ítélkezési gyakorlatát vizsgáltuk, és arra kerestük a választ, 

hogyan mérlegelik a bírók a tényállás elemeit és milyen tapasztalatot szereztek igazságügyi 

szakértők bevonása során. Magyarország húsz törvényszéke közül 12 elnöke engedélyezte a 

kérdőíves kutatást, 76 bíró válaszolt. 92%-a hozott ítéletet, többségük (63%) egynél több 

eljárás során, 95%-ban elmarasztaló ítéletet. A felmentések negyedére (egyetlen eset) 

bűncselekmény, háromnegyedére bizonyítottság hiányában került sor. A nyomozó hatóság 

többségében teljeskörűen (64%) feltárta az ügyet, de időnként lényeges információt (23%), 

ritkán pedig meghatározó jelentőségűt (13%) fedett fel a tárgyalási szak. Az ügyészek a 

tárgyalási szak legfontosabb új információjának a vádlott beismerő vallomását tartották, mint 

a bizonyítás hiányzó eseményét. Ezzel szemben a bírák sokkal nagyobb figyelmet szenteltek 

az új tanúknak és a megváltoztatott nyomozati vallomásoknak, vagyis a bíróság minden kétség 

eloszlatására törekedett. Kiemelt jelentőséget mind a bírák, mind az ügyészek a különös 

szenvedés lehetőségének tulajdonítottak, összhangban annak szakmai szempontból való 

értékelési nehézségével. Az eljárás során nem volt szükség szakértőre (24%) vagy a 

nyomozati szakban készült szakvélemény elegendő volt (49%), esetleg élő szóban kellett a 

szakvélemény készítőjét meghallgatni (13%) vagy újra kirendelni (6%). A szakértő szóbeli 

nyilatkoztatásakor leginkább körülményesnek a különös szenvedés és az egészségkárosodás 

maradandóságának vizsgálatát és bizonyítását tartották, ezt követte a pusztulás és az 

egészségkárosodás bekövetkeztének kérdése, míg az indokoltsága és a vádbeli cselekmény 

bánásmódhoz sorolása sokkal egyszerűbben volt elbírálható. A különös szenvedés 

megállapítása jelentősen súlyosbíthatja az ítéletet. A kifejezés biológiai tartalmához nem 

elegendőek az általános ismeretek, mert nem olyan magától értetődő szakmai tartalmú, mint 

az állatkínzás tényállásának többi eleme. Indokolt ezért egyrészt az eltérő fajok nagyon 

különböző biológiai tulajdonságait pontosan figyelembe venni a szakértői munka során, 

másrészt a kérdésre adott válaszban gondot fordítani a részletes és világos magyarázatra. A 
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szakértői vélemények minőségének növelésével valószínűleg csökkenteni lehetne az új 

kirendelések és a szóbeli meghallgatások számát, ami az eljárásokat hatékonyabbá tehetné. 

Harmadik kutatásunkban az Országos Rendőr-főkapitányság Bűnügyi Főosztályának adatai 

alapján részletesen megvizsgáltuk 99 rendőrkapitányság 1169 állatkínzással kapcsolatos 

eljárását, valamint az eljárásokban résztvevők tapasztalatait.  

Negyedik felmérésünkben az állatvédelem iránt legelkötelezettebb társadalmi réteg 

véleményét kértük Az 2004 óta bűncselekménynek számító állatkínzást a jogalkotó többször 

is szigorította. Nem túlzás azonban azt állítani, hogy a közvélemény sokszor türelmetlen és 

elégedetlen a hatóságok állatkínzással kapcsolatos tevékenységével. A kérdőívet – mások 

mellett – 150, az állatvédelmi munkában magát aktív résztvevőnek tartó személy küldte vissza.  

Az állatkínzással kapcsolatos rendőrségi eljárásról az állatvédelemmel foglalkozó civilek 

véleménye alapján kirajzolódó kép jelentősen kedvezőtlenebb annál, mint amire a rendőrségi 

adatok következtetni engednek. A rendőrségi adatok szerint a bejelentések 77.7%-ban 

indítottak eljárást, ezzel szemben az állatvédők döntő többsége (81.3%) azt feltételezi, hogy a 

bejelentéseknek csupán 25%-ban indít eljárást a nyomozó hatóság. 

Kölyökkutyák kereskedelmi célú, országhatáron túli szállítása – a járványvédelem mellett 

állatvédelmi céllal – szükségessé teszi a kutyák életkorának meghatározását, viszont a 

jogszabályi feltételek teljesüléséhez szükséges négy hónapos életkorhoz az irodalom nem 

közöl hiteles módszert. Két, rendes időben, 2018.03.02-án császármetszéssel született 

yorkshire terriernél követtük három és fél hónapos korig a koponya alakjának és a fogazatnak 

a változásait. Ennek segítségével hétre pontosan felismerhetőek voltak életkori sajátosságok. 
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2. Bevezetés és célkitűzések 
 

2.1. A téma jelentősége 

 
Az állatkínzás jelentősége több síkon is vizsgálható: az állatokat, azon belül a kutyákat 

közvetlenül érintő események szintjén, az állatkínzást okozó, vagy más módon azzal 

kapcsolatba kerülő személyekre vonatkozóan, valamint a társadalomra gyakorolt hatását 

illetően. 

A három szint egymással összefügg: az egyedek vagy állatcsoportok vélt vagy valós 

nélkülözése és szenvedése egyes emberekben együttérzést és cselekvési szándékot vált ki, 

amely az adott állatra vagy (pl. bántalmazó) eseményre vonatkozik, és célja az állaton való 

segítés. Ezzel összefüggésben jellemzően felmerül a felelős megjelölésének és 

elszámoltatásának igénye, ami növeli az érintettek körét. A közvélemény érdeklődését is 

felkeltő ügyek a média és a közösségi média közvetítésével még nagyobb körhöz jutnak el, 

bevonva és befolyásolva a hatóságokat és elérve a jogalkotókat is. A téma által kiváltott erős 

és mozgósító érzelmek, valamint a jogalkotói és jogalkalmazói cselekedetek az egész 

társadalomra kihatással lehetnek. Az összefüggéseknek ez a sorozata egyetlen egyeden 

elkövetett egyszeri cselekmény kapcsán is megvalósult: ilyen módon vált bűncselekménnyé 

az állatkínzás (Károlyi 2006), és került sor a büntetési tételek emelésére (Magyar Nemzet 

2016, Népszava 2016a). 

A társadalom számára kiemelt szerepére utal, hogy az Országgyűlés az Állatok védelméről és 

kíméletéről szóló törvényt (Parlament 2003b) ellenszavazat nélkül fogadta el, később a 

szigorítását egyetlen ellenszavazattal (Parlament 2014), ami kiemelkedő támogatottságot 

jelez a rendszerváltást követő magyar politikai életben. A bűncselekménnyé minősítésre (284 

igen, 11 tartózkodás és 4 nem szavazat mellett) (Bárándy 2010) nagy többséggel került sor, 

legutóbbi szigorítására már ellenszavazatok nélkül (Magyarország Kormánya 2021). A 

legutóbbi változtatáshoz kapcsolódóan (2021.11.29.) a levezető elnök a következővel zárta 

parlamenti vitát: „A határozathozatalokra a holnapi ülésnapon kerül sor, tisztelt Országgyűlés. 

Meg kell jegyeznem, hogy az elmúlt időszak legkulturáltabb vitáját az állatokkal kapcsolatban 

folytatták le” (Parlament 2022). 

Az állatkínzás nem csak hazánkban (Mogbo et al. 2013) közérdeklődésre számot tartó 

témakör és a jelentős társadalmi visszhangot kiváltó esetek után gyakorlatilag évente 

visszatérően tüntetésekre kerül sor (Ágoston 2019, Blikk 2017, 24.hu 2016, Greenfo 2014, 

BummSK 2018). A figyelem nem jár együtt megfelelő tájékozottsággal, így a magyar sajtóban 
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még 12 évvel a hatályba lépése után is jelent meg olyan írás, amely reményét fejezte ki a 

jogszabály megszületésével kapcsolatban (Népszava 2016b). 

Az állatkínzás bűncselekmény tényállásának szakmai kritériumaihoz a Büntetőtörvénykönyv 

alapján az alábbi kérdéseket kell megválaszolni:  

1. bántalmazással vagy bánásmód hibájával követték-e el,  

2. indokolt volt-e a cselekedet,  

3. járt-e az állat egészségének maradandó károsodása vagy elpusztulása kockázatával,  

4. valamint bekövetkezett-e különös szenvedés? 

Állatkínzás bűncselekménye akkor állapítható meg, ha egy bántalmazó cselekedet vagy az 

állattal való bánásmód egyszerre indokolatlan és az állat maradandó egészségkárosodásának 

vagy elpusztulásának kockázatával is jár. Súlyosbító körülményként növeli a büntetési 

tételeket, ha az állat különös szenvedése is bekövetkezett, vagy több állatnál is megvalósult a 

maradandó károsodás vagy pusztulás. 

 

2.2. Célkitűzések 

 
Az állatkínzásra gyanús esetek minél eredményesebb vizsgálata és az ezzel kapcsolatos 

eljárások hatékonyságának javítása céljából kutatásunkban a hatóságok működési 

mechanizmusának a megismerése volt a cél. A kutatást kiterjesztettük a folyamat több pontján 

is gyakran bekapcsolódó civil állatvédőkre is.  

Az állatkínzás fogalmának meghatározása nemzetközileg messzemenően nem egységes 

(Vetter 2020), hazánkban pedig két törvényben szerepel, némileg eltérő tartalommal. A jelen 

dolgozat témaválasztását illetően amíg az ún. Állatvédelmi Törvényben – egyebek mellett – 

az egészségkárosodás bármilyen formája és fokozata, illetve ennek lehetősége 

megvalósíthatja a tényállást, addig a Büntető Törvénykönyvben a bekövetkezett vagy a 

vizsgált cselekménnyel összefüggésben bekövetkező, vagy annak lehetőségével fenyegető 

egészségkárosodásnak maradandónak kell lennie. A bűncselekmény két elkövetési módja 

közül a bántalmazás következményei traumatológiai és kórbonctani, kisebb mértékben 

magatartási vizsgálatokkal könnyebben megismerhetők, az összefüggések általában 

közérthetőbben bizonyíthatók és mutathatók be, mint a nem megfelelő bánásmód miatti 

kockázatok és károsodások. A dolgozat ezért a második elkövetési formára vonatkozóan is 

növelni kívánja az ismereteket. 

A kutatás célkitűzései a következők voltak: 

1. Az állatkínzással kapcsolatos rendőrségi felderítő munka megismerése: miként kezdődnek 

az eljárások, mennyi idő alatt és milyen szempontok szerint dönt a nyomozó hatóság az 

elutasításról és az eljárás megindításáról, milyen tapasztalatokat szerzett az állatkínzás 
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bűncselekmény tényállása elemeinek értékelése során, hogyan vonta be az igazságügyi 

szakértőket és milyen arányban adta át az esetet a vádhatóságnak. Ezen túlmenően a 

büntetlen és a büntetett előéletűek állatkínzáshoz való viszonyulása közötti különbségek, 

a nyomozó munka eredményességének fokozásához szükséges feltételek feltárása. 

2. Az ügyészség vádelőkészítési és vádképviseleti tapasztalataink megismerése a jogerősen 

zárult állatkínzási eljárások során, véleménye az igazságügyi szakértők tevékenységéről. 

3. Az állatkínzással kapcsolatos bírósági tárgyalási szakasz vizsgálati és bizonyítási 

jellegzeteségei, az ítélethozatal mechanizmusa, és az eljárásban közreműködőkkel 

kapcsolatos bírói tapasztalatok feltárása. 

4. A civil állatvédők motivációja, elkötelezettsége, a véleményük kialakítási folyamata és az 

azt befolyásoló tényezők felmérése, összevetve a hatóságok adataival. 

5. Az illegális nemzetközi kutyakereskedelemben szerepet játszó életkor meghatározásának 

lehetősége fogazat alapján 4 hónapos korig kistestű kölyökkutyák esetében. 
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3. Irodalmi áttekintés  
 

3.1. Az állatkínzás nemzetközi megítélése 

 

3.1.1. Történelmi előzmények 
 
Ahogy a kulturális gyökerek keresése során gyakran, az állatvédelem eredetét is az ókori 

görög civilizációban találhatjuk meg (Gaál 2012), ahol megjelent az állatok védelmének 

erkölcsi alapja is (Horváth 2021). Az állat, mint jogi tárgy polgári jogi kezelésének kialakulása 

a római jogig nyúlik vissza (Héri 2014). A modern szemléletű állatvédelem Angliában jelent 

meg (Jámbor és Tóbiás, 2021). Történelmileg az állattartás az állatokkal való jó bánásmóddal 

társult a termelékenységük biztosítása érdekében. Szinte a XX. századig az állatokkal 

kapcsolatos egyetlen megfogalmazott társadalmi elvárás a szándékos kegyetlenség tilalma 

volt. Az állattenyésztés iparosítása, az állatkísérletek elterjedése új kihívásokat támasztott, és 

megjelent a nagyüzemi állattartással potenciálisan együtt járó tömeges szenvedés lehetősége 

az állatnak ártani kívánó szánék nélkül is (Rollin 2011). Az állatvédelem tudományos igényű 

gyökerei a XVIII. századig nyúlnak vissza (Kant 1900), bár kezdetben az állatokkal és a 

természettel szembeni bűncselekményben csak az emberek iránti kötelezettségek 

megszegését látták (Potter, 2005). Kant (1920) ugyanakkor felismerte, hogy egyrészt az 

állatokkal kegyetlenkedő hasonlóan bánhat az emberekkel is, másrészt az állatok jobb 

megismerése megszeretésükhöz vezethet.  Az állatokkal szembeni kegyetlenség férfiaknál 

gyakoribb, mint nőknél. Manapság társadalmilag elítélendő viselkedésként értelmezik (Teegen 

2014). A gyermekkorban elkövetett állatkínzás előbb gyerekkel, majd felnőttel szembeni 

kegyetlenséghez vezet, ahogy ezt már évszázadokkal ezelőtt felismerve ábrázolták is (Beirne 

2014).  

 
3.1.2. Az állatkínzás nemzetközi helyzete 
 
Egyes országokban az esetek számának folyamatos növekedését tapasztalják. Pl. 

Quinslandben (Ausztrália) évente az állatkínzások 6,2%-os növekedését tapasztalják, 

elsősorban a kutyákat érő elhanyagolás miatt, ugyanakkor pl. a kutyák forró autóban hagyása 

egyre ritkábban fordul elő a lakosság fokozott figyelmének köszönhetően (Shih et al. 2019). 

Kínában korábban az állampárt vezetett minden politikai megmozdulást, de az utóbbi 

évtizedekben az állatok iránti erkölcsi felelősség az államtól függetlenül hozott létre 

mozgalmat. Állatvédő csoportok, egyéni jogvédők és hétköznapi állatbarátok mentik az emberi 

fogyasztásra szállított macskákat és kutyákat, állatmenhelyeket üzemeltetnek, 
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örökbefogadást népszerűsítenek, aktívak az iskolákban és a közösségi médiában, 

erőfeszítéseket tesznek a jogalkotás befolyásolására (Cao 2015). Önmagukban a 

jogszabályok nem fordítják meg a folyamatokat, ahogy pl. Malajziában az állatvédelmi törvény 

megszületése után is növekedett az állatellenes bűncselekmények száma (Zolkipli 2022). 

Az állatvédelem problémái nem mindenütt azonosak, bár léteznek hasonlóságok: az 

Állategészségügyi Világszervezet (World Organisation for Animal Health, OIE) 172 tagállama 

közül 78 válaszolt egy kérdőíves kutatásra. A válaszadási arány az afrikai 25%-tól az európai 

69%-ig terjedt. A válaszadó országok 87%-a jelezte, hogy országukban van illetékes nemzeti 

állat-egészségügyi hatóság az állatjóléti jogszabályok felügyeletére., rendelkeznek az 

állatszállításra (83%), az emberi fogyasztásra szánt állatok levágására (91%), az állatok 

járványvédelmi célú leölésére (86%) és a kutyatartásra (61%) vonatkozó jogszabályokkal, és 

többségükben az állatorvosok számára elérhető állatjóléti képzés. A válaszadó országok 82%-

a exportált élő állatokat más országokba, és a válaszadók 56%-a jelezte, hogy az állatokat 

kezelő személyzet tisztában van az állatszállítás állatjóléti szabványaival.  

Számos európai ország megköveteli, hogy a szállítók az Európai Unió előírásai szerint 

képzettek és tanúsítottak legyenek. Az országok 31%-ában kötelező volt az állatállomány 

vágás előtti elkábítása, de 57%-ban megengedett volt vallási kivétel, 8%-ban pedig nem volt 

kötelező a kábítás. A leggyakrabban használt kábítási módszer a mechanikus, de gyakori az 

elektromos kábítás is. Az állatvédelmi munkát országonként eltérő megosztásban végzik civil 

szervezetek, rendőrségek, ügyészségek, hatósági állatorvosok és egyéb állami szervek, 

szervezetek. Az állatvédelem legfontosabb kérdésének a kóbor kutyák előfordulását tartották 

(Stafford és Mellor 2009). 

 

3.1.3. Az állatkínzás fogalma 
 
Az állatkínzás és állati jóllét fogalmai nem egységesek az irodalomban, összetett 

megközelítést igényelnek tudományos, politikai, jogi és kulturális oldalról is. Látszólag erősen 

különböző tudományos területeket (kriminológia, pszichológia, jog, szociológia, 

állategészségügy, etológia és más tudományok) érint (Brewster és Reyes 2013). Az egyes 

állatjólléti változók értékelését számos körülmény befolyásolja, beleértve a környezetet, a 

hatás időpontját és időtartamát, a faj és az egyed általános, valamint pillanatnyi állapotát. 

Nehézséget jelent a magatartásból az állat jóllétére következtetésnél saját szubjektumunk is 

(Mason és Mendi 1993). 

Az Amerikai Szövetségi Nyomozó Iroda (FBI) így fogalmazta meg az állatkínzást: „Szándékos, 

tudatos vagy meggondolatlan cselekmény, amely során egy állatot alapos ok nélkül 

bántalmaznak vagy megölnek, mint például: kínzás, megcsonkítás, mérgezés vagy elhagyás. 

Ide tartoznak a gondossági kötelezettség esetei, pl.: menedék, élelem és víz biztosítása, 
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gondozás elmulasztása betegség vagy sérülés esetén; állat szállítása vagy elzárása oly 

módon, amely sérülést vagy halált okozhat; állatviadal; túlzott vagy ismétlődő, szükségtelen 

fájdalom vagy szenvedés okozása, tárggyal történő verés vagy kínzás. Ez a meghatározás 

nem terjed ki a kiállítási vagy sportcélú, valamint az élelmiszer előállítására szolgáló állatokkal 

való jogszerű bánásmódra és a szabályos vadászatra, csapdázásra és horgászatra” (Uniform 

Crime Reporting Program 2019). 

Az állatkínzással (animaly cruelty, animal abuse), annak szinte ellenpárjaként használt 

kifejezés az állatjólét (animal welfare), amely hasonlóan nem egységesen meghatározott 

természettudományos, hanem legalább részben etikai fogalom. A nyugati társadalmakban a 

konszenzusos társadalmi etika teremti meg az állatjólét domináns fogalmát az etikának az 

állatokra való kiterjesztésével (Rollin 2019). A legtöbb kulturális és vallási hagyomány – 

néhány kivétellel (pl. taoizmus) – az embereket az állatokkal összehasonlítva, szembe állítva 

értékelte. Morálisan ugyan indokolt erkölcsi hierarchia felállítása emberrel a csúcson, de ennek 

a moralitásnak nem szükségszerűen része az emberek állattal szembeni kegyetlensége, még 

az ember számára kellemetlen fajok esetén sem (Bell és Pei 2020). 

Az állatok jólléte és szenvedése is felveti az állati tudat kérdését, amelynek megismerése az 

egyik legnagyobb természettudományos kihívás (Chalmers 1995). Az ezzel kapcsolatos 

nézetek jelentősen eltérnek egymástól: Legmagasabb szintű elvárásként a nyelvhasználatot 

jelölték meg (Rosenthal 1993). Az emberekre és az emberszabású majmokra egyaránt 

kiterjeszthetőnek (Bermond 2001), illetve akár valamennyi emlősre vonatkozható (Boly et al. 

2013). Mások szerint a madaraknak is tulajdonítható tudat (Seth et al. 2005), vagy akár a 

hüllőknek (Cabanac et al. 2009), ill. az összes gerincesnek (Denton et al. 2009). Még 

alacsonyabb rendű állatok közül a polip (Tye 2017), de ízeltlábúak, növények és még a tárgyak 

is felruházhatóak tudattal természettudományos közlemények szerint (Chalmers 2016).  

 

3.1.4. Az „állatok jogai” 
 
A gyerekek példájához hasonlóan, saját „hang” nélkül az állatok a társadalom legsebezhetőbb 

tagjai közé tartoznak. Ez a sebezhetőség kockázatot jelent számukra, melynek 

legszembetűnőbb formája az állatkínzás. Közel ötven éve egyre többen gondolják úgy, hogy 

a természet ökológiai egyensúlyának védelme érdekében akár még az élettelen tárgyaknak is 

meg kellene adni a jogi önvédelem jogosultságát, erkölcsfilozófiai, etikai és jogelméleti alapon, 

a globalizáció szemszögéből nézve (Moore 1975). 

Az állatok védelme egyre inkább általánossá vált az elmúlt évtizedekben, de mivel saját 

érdekeiket nem tudják megvédeni, mások teszik ezt. Az állatokkal kapcsolatos jogok 

rendszere a világban rendkívül különböző, és Európa messze elmarad az Egyesült Államok 

mögött ezen a téren (Michel et al. 2012). A tájékozódást a szubjektív szempontok helyett jogi 
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szakmai mérőszám, amilyen az Állatkínzás–ellenes Büntetőjogi Index (Anti–Cruelty Criminal 

Index, ACCI) jobban segíti (Vetter 2020). 

Az erkölcsi romlottság jeleként értelmezett állatkínzások megzavarják a társadalom etikai 

érzékenységét. Ennek ellenére az állatok és az emberek közötti összetett kapcsolat kényes 

és gyakran konfliktusos törekvéssé tette az állatok védelmét. Ez a bonyolultság részben amiatt 

alakult ki, hogy az állatoknak erkölcsi szempontokat tulajdonítanak az adott állat 

társadalomban betöltött szerepe szerint, a kártevőtől a terméken át a család értékes tagjáig. 

Ennek eredményeként az állatokkal való megfelelő bánásmódot szabályozó törvények 

eltérőek attól függően, hogy a társadalom hogyan tekinti vagy használja a fajt (Benetato et al. 

2011). 

Az állatok igényeit didaktikus követelményszerűen fogalmazta meg több szervezet is: 

• Az öt szabadság (FAO 2010) elve: éhségtől és szomjúságtól, kellemetlenségektől, 

fájdalomtól és sérülésektől, félelemtől való szabadság, valamint a normális viselkedés 

kifejezési szabadsága.  

• Az öt szabadság elve nagy hatást gyakorolt és gyakorol ma is az állatjóléti gondolkodásra, 

de két kifogás merült fel vele szemben: a negatív állapotoktól való „szabadság” 

(mentesség) középpontba állítása több szempontból félreérthető, mert nem lehetséges a 

teljes megszabadulás tőlük. Másrészt az állatjóléti törekvéseknek kedvező tapasztalatokat 

kell felmutatnia, mert azáltal népszerűsíthető. Az öt rendelkezés az eredeti szabadság-

gondolatot tovább vezetve született meg, melyekkel az állatok jólléte biztosítható: friss víz 

és teljes értékű táplálék, megfelelő elhelyezés, megelőzés vagy gyors helyreállítás, lelki 

szenvedést nem okozó tartási körülmények, elegendő hely és az adott faj számára 

megfelelő társaság (Mellor 2016). 

• 2012-ben az Állategészségügyi Világszervezet (korábbi néven Office International des 

Epizooties, OIE, 2003 után The World Organisation for Animal Health, WOAH) 178 

tagországa elfogadta a gazdasági haszonállatokra vonatkozó tíz, általános állatjóléti 
elvet, amely az állatok egészségét szem előtt tartó genetikai szelekció elvárásától az 

állattartók megfelelő hozzáértésének kialakításig terjedt (Fraser et al. 2013). Később egy 

összetett ajánlásrendszert dolgoztak ki, már nem korlátozva a haszonállatokra (WOAH 

2022). 

• Az Amerikai Állatorvos Társaság (American Veterinary Medical Assiciation AVMA) nyolc 
állatjóléti alapelve állategészségügyi szemléletű:  

o Az állatok felelősségteljes felhasználása összhangban áll az állatorvosi esküvel. 

o Az állatok gondozására, felhasználására és jóllétére vonatkozó döntéseket a 

tudományos ismeretek és a szakmai megítélés, valamint az etikai és társadalmi 

értékek mérlegelésével kell meghozni. 
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o Az állatok számára vizet, élelmet, megfelelő kezelést, egészségügyi ellátást és 

gondozásuknak és felhasználásuknak megfelelő környezetet kell biztosítani, a faj 

igényeinek átgondolt figyelembevételével. 

o Az állatokról oly módon kell gondoskodni, hogy minimálisra csökkenjen a félelem, 

a fájdalom, a stressz és a szenvedés. 

o Az állatok elhelyezésével, kezelésével, gondozásával és felhasználásával 

kapcsolatos eljárásokat folyamatosan értékelni kell, szükség esetén finomítani 

vagy helyettesíteni. 

o Az állatpopulációk megőrzésének és kezelésének humánusnak, társadalmilag 

felelősnek és tudományosan körültekintőnek kell lennie. 

o Az állatokkal egész életük során tisztelettel és méltósággal kell bánni, és szükség 

esetén humánus halált kell biztosítani. 

o Az állatorvosi szakma folyamatosan törekszik az állatok egészségének és 

jólétének javítására tudományos kutatás, oktatás, együttműködés, érdekképviselet, 

valamint a jogszabályok és rendeletek kidolgozása révén. 

• A European Welfare Quality projekt szabványosított módszereket dolgozott ki az állatok 

jólétének értékelésére és ezen információk integrálására, hogy lehetővé tegye a 

gazdaságok és vágóhidak besorolását a négy kategória egyikébe (a rossztól a jó 

állatjóllétig) (WAFA 2023). A projekt befejezése után a résztvevők együttműködési 

hálózatot alakítottak ki. A Welfare Quality® négy jólléti elvet azonosított; jó táplálkozás, 

jó tartás, jó egészség és megfelelő viselkedés (Welfare Quality 2009), amely aztán 12-re 

bővült (Kjærnes és Keeling 2017). 

157 állatvédő aktivista és 198 főiskolai diák állatvédelemmel kapcsolatos nézeteit összevetve 

megállapították, hogy az állatjogi aktivistákra idealizmus és az ideológiai bizonyosság jellemző 

(Galvin és Herzog 1992), ami „morális keresztes hadjárat” aurájával veszi körbe világnézetüket 

(Jasper és Nelkin 1992). 

Az állatok jogaiért küzdő mozgalmakkal való kommunikációt nehezíti, hogy érvrendszerük 

gyakran inkább filozófiai, mint biológiai alapokon áll. Érvek szólnak amellett, hogy az állatjogi 

mozgalmak a kor identitáspolitikájának részei. Az emberiség gondolkodásában meghatározó 

a szubjektivitás, így az ember különleges státuszára vonatkozó hierarchia újra fogalmazása 

valójában antropocentrizmus. Az aktivisták álláspontja szerint az állatjogi kérdések felülmúlják 

az összes többi politikai aggodalmat, és olykor politikailag regresszív és konzervatív stratégiát 

alkalmaztak az állatok népszerűsítésének nevében (Aaltola 2011). Pl. a PETA (People for the 

Ethical Treatment of Animals) állatvédelmi reklámjai és akciói rendszeresen használják a női 

test szexuális üzenetét, sőt, kifejezetten a szexualitást is (PETA 2016, Waldman 2022), amely 

így szembe megy a nemek közötti egyenlőségért folytatott küzdelemmel. A szexualizált képek 

dehumanizálják a nőket, és egy etikus ügy etikátlan hirdetése csökkenti a támogatottságot 



15 
 

(Bongiorno et al. 2013). Militáns aktivisták erőszakos, fenyegetést jelentő cselekedetei és 

módszerei is inkább elidegenítik, mint meggyőzik az embereket (Hall, 2006). 

Bár az állatvédőket ellenfeleik néha „őrültnek” tüntetik fel, kevés felmérés készült az állatvédő 

mozgalomban való részvétel pszichológiai vonatkozásairól. Az állatkísérletek ellenzése 

alapvetően intuitív (Kimball és Broida 1991). Fennáll a veszélye annak, hogy a jó szándékú 

emberek az állatok jóllétét aszerint határozzák meg, hogy szerintük mit akarhatnak az állatok, 

de az állatok viselkedésére vonatkozó természettudományos módszerekkel ennél jóval 

pontosabb ismeretekhez juthatunk. Az állatok jóllétének meghatározása szakismereteket 

igényel (Dawkins 2006). 

 

3.1.5. Az állatkínzás okai 
 
Az állatkínzás okai ugyan nem egységesek, de egy amerikai nagyvárosi (Detroit) rendőrségi 

adatbázis feldolgozása alapján a társadalom nagy része által elfogadott normák megszegése 

és a társadalmi dezorganizáció elméletei magyarázzák legjobban az előfordulását (Reese et 

al. 2020). Nehezíti a tájékozódást, hogy a kutatások nagy részét nem reprezentatív mintával 

végezték (Herczog és Dorr, 2000). Az állatkínzás kockázatát növelő hatások ismertnek 

tekinthetők. Az ember önző gondolkodása és gazdasági érdekeltsége növeli az 

érzéketlenséget az állatok szenvedésével szemben (Tiplady és Start 2013). Beleértve azt a 

nem közvetlenül állatok ellen irányuló cselekedetet, amely online „ivós, lenyelős játékként” 

(neknomination) élő hal, béka vagy gyík lenyelését tekinti szórakoztatónak (Newberry 2018). 

Az Egyesült Államok egyik déli állami börtönében 261 rabból álló mintán az állatkínzás 

motivációihoz kapcsolódó demográfiai jellemzők és helyzeti tényezők hatását vizsgálták. A 

fogvatartottak csaknem fele dühből követte el a cselekmények egy részét, míg több mint 

egyharmada szórakozásból tette. Akik arról számoltak be, hogy egyedül bántották vagy ölték 

meg az állatokat, nagyobb valószínűséggel követték el a cselekményeket haragból, de 

kevésbé valószínű, hogy mások lenyűgözésére, utánzására vagy nemi vágyból követték el 

azokat (Hensley és Tallichet 2005). 

Az állatkínzás a bűnözői energiák vagy szadista fantáziák levezetésére is szolgálhat. (Stache 

2013). A háziállatok elleni erőszak gyakran a gyermek fejlődési rendellenességeinek, mentális 

betegségének jele lehet (Parfanovych és Parfanovych 2021). A kockázati tényezők ismerete 

nem csak az állatkínzást, hanem az ember elleni erőszak elkövetők felismerésében segíthet 

(Gullone 2014). 

1127 iskolás gyerektől gyűjtött, kérdőíves felmérés szerint a városi élet, a férfiasság, a 

fiatalabb életkor és a házi kedvencek hiánya hajlamosítanak az állatkínzásra. A kegyetlenség 

elfogadását az állatokkal szembeni negatív attitűdök, az állatok elméjébe vetett gyengébb hit 

és a kisállatokhoz való alacsony kötődés jelezte előre (Hawkins és Williams 2020). 
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Az állatkínzás motivációi lehetnek: kíváncsiság, kortárscsoportok beavatási rituáléja, 

hangulatjavítás, szexuális vágy kiélése, utánzás, tekintélykövetés, kényszer, állatfóbia, 

poszttraumás állapot, zsarolás, ember elleni tervezett erőszakos cselekmény előkészítése és 

gyakorlása (Kendall-Tackett és Giacomoni 2005). Gyermekkorban előforduló állatkínzás oka 

lehet a kíváncsiság, a felfedezés vagy az utánzás, de agresszív cselekedet is, amely 

magatartászavarhoz vagy akár antiszociális személyiségzavarhoz vezethet. Az állatkínzás a 

mentális egészségi állapot döntő jelzője (Juliadilla és Noveni 2021). 
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3.1.6. Az állatkínzás és egyes bűncselekmények kapcsolata 
 
Az állatkínzás az emberi egészséget és biztonságot is károsítja (Querol Viñas et al. 2010). A 

kutatások azt mutatják, hogy az állatkínzás sok olyan etiológiai utat és kockázati tényezőt 

tartalmaz, amelyeket más agresszív viselkedések esetében is kimutattak. A közös etiológia 

nemcsak segít megérteni az állatkínzás és más agresszív és antiszociális bűncselekmény 

közötti, dokumentált együttes előfordulást, hanem rávilágít az állatokra leselkedő veszélyekre 

is ott, ahol az állatkínzást elkövetők azonosítatlanok maradnak. Az állatkínzás és a legtöbb 

agresszív viselkedés a későbbi gyermekkortól kezdve a nem normatív fejlődés mutatói. Az 

ilyen magatartások korai felismerése értékes lehetőséget nyújthat a fiataloknál a megelőző 

beavatkozásaiban, a felnőttek esetében pedig a megfelelő szankciók alkalmazásában 

(Gullone 2014). 

Az Amerikai Kriminológusok Társaságának jelentése elismeri az állatkínzás és az emberek 

elleni célzott erőszakos bűncselekmények jövőbeni cselekményei közötti kapcsolatot, és 

hangsúlyozza a multidiszciplináris együttműködés szükségességét a kivizsgálás és a 

büntetőeljárás során. A védett vadon élő állatokkal folytatott illegális kereskedelmet 7-10 

milliárd dollárra, a vadon élő állatokkal folytatott illegális kereskedelmet évi 213 milliárd dollárra 

(Querol Viñas et al. 2019), más forrás 200 milliárd dollárra (Basel Institute on Governance, 

2021) becsüli. Ez a nagyságrend a vadon élő állatok kereskedelmét a világ legjövedelmezőbb 

bűnözői tevékenységei közé sorolja, méretében és terjedelmében vetekszik a kábítószerek és 

fegyverek illegális kereskedelmével, és köztudottan finanszírozza a szervezett bűnözést, 

beleértve a globális terrorcsoportokat és milíciákat is az Egyesült Nemzetek Szervezete és az 

Interpol szerint (Querol Viñas et al. 2019). 

Az Egyesült Államokban 2014-től a kutatók adatgyűjtési lehetőségei alapvetően javultak, mert 

a Szövetségi Nyomozóiroda (FBI) egységes bűncselekmény-jelentési programjába (Uniform 

Crime Reporting Program) a nemzeti incidensalapú jelentési rendszer (National Incident-

Based Reporting System) részeként bekerültek az állatkínzásokkal kapcsolatos 

bűncselekmények is (Addington és Randour, 2022). A vitathatatlan előrelépést érdemi bírálat 

is érte, ami mutatja a témakör vizsgálatának nehézségeit is. 

Kutatók megkérdőjelezik az FBI által az Egyesült Államokban évente gyűjtött adatokból készült 

állatkínzási statisztikákat, és szerintük a bejelentések számának növekedése nem jelenti 

automatikusan a bűncselekmény gyakoribbá válását: a média közvéleményt formáló hatása 

aktívabbá teszi az állampolgárokat, hogy több bejelentést tegyenek, a rendőrséget pedig 

nyomozás elrendelésére készteti. Az Országos Incidensalapú Jelentési Rendszer (National 

Incident-Based Reporting System, NIBRS) az FBI meghatározása szerint rögzíti az eseteket, 

miközben az USA néhány államában az adott állatvédelmi jogszabály „bármilyen állatra” vagy 

„minden élőlényre” vonatkozik. Mások általánosságban „házi vagy vad” állatokra, illetve 
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„minden élő néma lény” („every living dumb creature”, Florida 2014) (Justia US Law 2014) 

megnevezést adnak meg. Sőt, egyes államokban csak a melegvérű lények szerepelnek, míg 

mások kizárják a halakat, madarakat, hüllőket, korábban be nem fogott vadon élő állatokat, 

rákféléket és puhatestűeket. Aaz egyes államokban nem az FBI egységesítő definíciója szerint 

járnak el, így a statisztika sem tükrözi a valós helyzetet (Beirne és Lynch 2023). 

 
3.1.7. Személy elleni erőszakkal való kapcsolata 
 
Az állatkínzás közösségi probléma és több mint jogi kérdés, a közbiztonságra is hatással van. 

Az állatkínzás mai társadalmi megítélését a gyermekbántalmazásnak az 1980-as évekbeli 

helyzetéhez hasonlítják az Egyesült Államokban, és azt feltételezik, hogy bár jelentős a 

látencia, gyors haladás tapasztalható (Phillips és Lochwood 2013).  

Monsalve et al. (2017) személyek közti erőszakkal és állatkínzással foglalkozó, 1960 és 2016 

között megjelent cikkeket elemeztek. A 96 cikkből 76 (79,2%) Észak-Amerikából származott, 

egyik sem Dél-Amerikából vagy Afrikából. Kilencvennégy cikkben (97,9%) találtak 

összefüggést az állatkínzás és az emberek elleni erőszak között. A családon belüli erőszak és 

az állatkínzás együttes előfordulásának aránya 25% és 86% között változott. A bántalmazott, 

családon belüli erőszaknak vagy állatkínzásnak kitett gyermekeknél fennállt a bűnözői 

magatartás kialakulásának veszélye. Bár az állatorvosok fontos szerepet játszanak a 

közegészségügyben és az állatok jóllétében, ennek ellenére mindössze hét cikk (7,3%) jelent 

meg az állatgyógyászat területén. A feldolgozott tanulmányok szerint az állatorvosok 42,8-

86%-a tud az ember és az állat elleni erőszak kapcsolatáról (Monsalve et al. 2017). 

A személyközi erőszak és az állatok bántalmazása közötti összefüggést mutató kapcsolat 

vizsgálatának első lényeges megállapítása szerint a gyermekkori állatkínzás, a gyújtogatás és 

ágybavizelés meghatározhatja, hogy a gyermekből bűnöző vagy akár sorozatgyilkos lesz-e. 

Ezt elnevezték szociopata triádnak. (Macdonald 1963). Ettől kezdve az állatvédő csoportok és 

a rendőrség ösztönözték a családon belüli erőszak, a bűnözői magatartás és a magatartási 

zavarok diagnosztizálásának helyzetében az összefüggés kutatását. (McEwen et al. 2014) 

153 állatkínzó és 153 kontroll résztvevő büntetett előéletét követték nyomon és hasonlították 

össze. Az állatbántalmazók nagyobb valószínűséggel voltak interperszonális erőszakosak, 

mint a kontroll résztvevők, de nagyobb valószínűséggel követtek el tulajdon elleni, 

kábítószerrel kapcsolatos és közrendellenes bűncselekményeket. Így összefüggés volt az 

állatkínzás és a különféle antiszociális viselkedések között, nem csak az állatkínzás és az 

ember elleni erőszakos cselekmények között. Ezen túlmenően, amikor megvizsgálták az 

állatkínzás és a személyközi erőszak hivatalos feljegyzései közötti időbeli sorrendet, az 

állatkínzás nem előzte meg nagyobb valószínűséggel az erőszakos cselekményeket, mint 
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ahogy követte. Bár ezek az eredmények megcáfolják azt a feltételezést, hogy az állatok 

bántalmazása elkerülhetetlenül emberekkel szembeni erőszakhoz vezet, rámutatnak az 

állatkínzás és számos antiszociális viselkedés, köztük az erőszak közötti összefüggésre. 

(Arluke et al. 1999). 

Az FBI viselkedéselemző egysége (Behavioral Analysis Unit, BAU) 259 állatkínzást elkövető 

ügyét megvizsgálva megállapította, hogy szoros a kapcsolat az állatkínzás és az ember elleni 

erőszak között. Az összesen 495 állatkínzással kapcsolatos áldozat 64%-a kutya volt (Hoffer 

et al. 2018). 

Az FBI Viselkedéstudományi Osztálya (Behavioural Science Unit) példáját követve a német 

Szövetségi Bűnügyi Hivatal (Bundeskriminalamt) is bevezette 1994-ben az esetelemzést és 

profilírozást, és összefüggést találtak különösen a szexuális indíttatású sorozatgyilkosság és 

a kirívóan kegyetlen állatkínzás között (Hoffmann és Musolff 2000). 

Jimmy Lee Dykes az Egyesült Államokban életveszélyesen bántalmazott egy kutyát, majd a 

rendőröknek azt mondta, csak azt sajnálja, hogy nem verte teljesen agyon az állatot. Pár héttel 

később megölte egy iskolabusz vezetőjét, és elrabolt, majd föld alatti bunkerben túszként 

őrzött egy öt éves kisfiút (The Wall Street Journal, 2013). 

Bizonyítékok támasztják alá az állatokkal szembeni kegyetlenség és a testi sértések 

kapcsolatát. Aránytalanul gyakran fordul elő – első sorban a házi kedvencekkel szembeni – 

állatkínzás párkapcsolati erőszak esetén, jelezve az empátia hiányát (McPhedran 2009a). 

Bár az állatkínzás erkölcsi aggodalomra ad okot, és önmagában is bűncselekmény, a 

bűnüldöző szervek válaszát az ilyen bűncselekményekre gyakran fokozza annak felismerése, 

hogy az állatok elleni bűncselekmények egyrészt az emberek elleni folyamatban lévő 

bűncselekmények mutatói, másrészt a személyek közötti erőszak lehetőségének előrejelzői 

(Lockwood és Arkow 2016). 

Az állatokkal szembeni kegyetlenség a családi erőszak egy másik formája, és kapcsolat van 

az ismert sorozatgyilkosok és az állatokkal szembeni kegyetlenség között. A házi kedvencek 

gyakran elszenvedői a családi erőszaknak (Arkow 1995). 

 

3.1.8. Családon belüli erőszakkal való kapcsolata 
 
Történelmileg az állatkínzást elszigetelt kérdésnek tekintették, de a XIX. század végén a 

gyermekbántalmazás és az állatjóllét jelentősége összekapcsolódott. A XX. század folyamán 

az állam felügyeletével kialakultak a gyermekvédelmi szolgálatok, és civil szervezetek 

foglalkoztak az állatjólléttel (Faver és Strand 2003). Ez az elkülönülés késleltette az állatkínzás 

és a családon belüli erőszak közötti összefüggés felismerését (Robinson és Clausen 2021). 

A mai gyermekvédelmi szolgálatok rendszere az állatvédő mozgalom mellékága volt, és a két 

szakma több mint egy évszázada párhuzamos fejlődést követ. Az elmúlt években a családon 
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belüli erőszakkal kapcsolatos intervenciós programok is elkezdték felismerni az állatok 

bántalmazását, mint az emberek elleni erőszakos viselkedés potenciális előrejelzését. 

Másrészt az állatkínzás a család nem megfelelő működésének jele is. Az állatok bántalmazása 

nem csak a fiatalkorú elkövetőre, de a szemtanúra is ártalmas, növeli az erőszakkal szembeni 

érzéketlenséget és a felnőttkori erőszakos hajlamot (Arkow 1996). 

Tomlinson et al. (2022) feldolgozták azokat a tudományos közleményeket, amelyek 

tartalmazták a családon belüli erőszak legalább egy formájának empirikus vizsgálatát, 

valamint az állatkínzás kifejezést. A 61 közlemény többsége (n=48) a személyek közötti, 20 

pedig a gyermekkel kapcsolatos erőszak és az állatkínzás viszonyát vizsgálta (az idősek 

bántalmazásával is foglalkozó cikket nem találtak). A családi erőszak és az állatkínzás közötti 

összefüggésre vonatkozó megállapítások erősen eltérőek voltak, a kapcsolat 1% alattitól a 

80%-ot meghaladóig változott. Egyes tanulmányok azt találták, hogy a családi erőszak 

szignifikánsan összefügg az állatkínzással (vagy fordítva), de arra is bizonyítékok mutatkoztak, 

hogy az összefüggés statisztikailag nem szignifikáns. Ez arra utal, hogy szociodemográfiai 

tényezők (pl. az erőszak többféle formájának való kitettség, jövedelemviszonyok) 

magyarázhatják a családon belüli erőszak és az állatkínzás párhuzamos előfordulását 

közvetlen kapcsolat nélkül is (Tomlinson et al 2022). 

Az állatok elleni bűncselekmények az erőszakosabb bűncselekmények előfutárai lehetnek, és 

csatlakozhatnak más típusú bűncselekményekhez, mint a családon belüli erőszakhoz és az 

idősek bántalmazásához az Egyesült Államokban (Querol Viñas et al. 2019). Noha az 

állatkínzás és a családon belüli erőszak közötti kapcsolat jól ismert, kevés kutatás foglalkozott 

az állatkínzás különböző formáival és az interperszonális bűncselekmények formái közötti 

lehetséges összefüggésekkel. Az Egyesült Államokban 150 állatkínzás vagy szexuális 

zaklatás miatt letartóztatott, felnőtt férfi vizsgálati eredményeiben szignifikáns 

összefüggéseket fedeztek fel az aktív állatkínzás (például verés vagy késelés) és a 

személyközi erőszak, a kábítószerrel való visszaélés, valamint az állatok szexuális zaklatása 

és az emberek elleni szexuális bántalmazás között (Lewitt et al 2016). 

Flynn (2000) 107 bántalmazott (17-61 év közötti) menedéket kereső nőt kérdezett meg, hogy 

milyen tapasztalataik voltak a bántalmazó kapcsolataikban. A háziállattal rendelkező nők 

46,5%-a számolt be arról, hogy bántalmazóik azzal fenyegetőztek, hogy kárt okoznak bennük, 

vagy ténylegesen megkárosították kedvenceiket. A háziállatok gyakran az érzelmi támogatás 

fontos forrásaiként szolgáltak a kapcsolat során, különösen azoknak a nőknek, akik 

állatkínzásról számoltak be. Előfordul, hogy a házastársak, partnerek közvetlen, fizikai 

bántalmazása azért is folytatódhat, mert a bántalmazott fél (jellemzően a nő) a társállatát nem 

akarja az erőszakoskodónál hátra hagyni (Flynn 2000b). 

Jóval nagyobb eséllyel volt kitéve a nő pszichológiai, fizikai és szexuális bántalmazásnak 

abban a kapcsolatban, ahol az élettársa állatkínzást követett el (Barrett et al. 2020). Az a nő, 
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akinek a partnere erőszakkal fenyegette a háziállatokat, ötször nagyobb valószínűséggel 

tartozott a párkapcsolati erőszak csoportjába, mint ahol az állattal szembeni fenyegetőzésre 

nem került sor (Volant et al. 2008). A családon belüli erőszakkal sújtott közösségekben 

szignifikánsan több a gyerek, fiatalabbak a férfiak és alacsonyabb képzettségűek a nők. Az 

érintett családok 53%-nak volt legalább egy kutyája és 40%-nak macskája (Volant et al 2008). 

A háziállatok bántalmazása olyan módszer lehet, amelyet a bántalmazók a partnereik 

irányítására, ellenőrzésére használhatnak. 38, párkapcsolati bántalmazás elől menedéket 

kereső nő 71%-a arról számolt be, hogy partnerük megfenyegette, többségében pedig 

ténylegesen bántalmazta kedvencét. A nők 58%-nak volt gyermeke, akik 32%-a bántott vagy 

megölt kedvtelésből tartott állatokat (Ascione 2008). 

Napjainkban az állatkínzási eseteket nagyobb tisztelettel kezelik, mint korábban bármikor. 

Mivel az amerikaiak 96%-a családtagnak tekinti az állatokat (AVMA 2022), az állatkínzás a 

családi erőszak egy formájaként is leírható. 

 

3.1.9. Gyerekbántalmazással való kapcsolata 
 
A gyermekek bántalmazása fizikai, pszichológiai, kognitív és viselkedési következményekkel 

jár. A pszichológiai következmények a krónikus alacsony önbecsüléstől, szorongástól és 

depressziótól a kábítószerrel való visszaélésig, más önpusztító viselkedésig és öngyilkossági 

kísérletekig terjednek. A kognitív hatások közé tartoznak a figyelem- és tanulási zavarok és a 

rossz iskolai teljesítmény. A viselkedésre gyakorolt hatás a korosztályával való rossz 

kapcsolatoktól a fizikai agresszión és az antiszociális viselkedésen át az erőszakig terjednek. 

A következmények nem annyira a bántalmazásnak vagy elhanyagolásnak tudhatók be, hanem 

az általa kiváltott eseményláncnak (Widom 2000). 

A gyermekkori rossz tapasztalatokhoz a fizikai, szexuális és érzelmi bántalmazást, az egy 

háztartásban élők mentális betegségeit, az alkoholizmust, a kábítószerrel való visszaélést, a 

börtönbüntetést, a válást és a párkapcsolati erőszakot sorolják. Ezek a felnőttkori 

megbetegedések és halálozások vezető okaihoz kapcsolódnak (CDC 2023). A gyerekkori 

ártalmas hatás hosszú időn át érvényesül. A koszorúér-betegség, a szívinfarktus, a stroke, a 

cukorbetegség, az asztma, a rossz egészségi állapot, gyakori mentális szorongás és 

fogyatékosság kialakulásának esélye a gyermekkori rossz tapasztalatokkal összefüggést 

mutatott. A gyermekkori káros tapasztalatok a felnőttkori megbetegedések és halálozások 

vezető okaihoz kapcsolódnak (Gilbert et al. 2015). 

Hawkins et al. (2017) szerint a gyermekkori állatkínzás kapcsán vizsgált leggyakoribb 

kockázati tényezőnek a viselkedési probléma, másodiknak a gyermek gondozói bántalmazása 

és elhanyagolása, harmadiknak pedig a családon belüli erőszak bizonyult. Érdemi volt még az 
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állatkínzás szemtanújává válás, zaklatás, mentális betegség, szexuális bántalmazás, utánzás 

hatása is (Hawkins et al 2017). 

Azok a gyerekek, akik otthonukban erőszak áldozatai, hajlamosak rá, hogy állatokkal és más 

emberekkel is megismételjék ezt a viselkedést. Az állatkínzás és az interperszonális erőszak 

– valamint az egyéb társadalmilag nem kívánatos magatartások, mint a zaklatás, az 

antiszociális személyiségzavar, a nemi erőszak és a sorozatgyilkosság – szorosan 

összefüggenek egymással, így bármelyikük időben történő felismerése segíthet megelőzni az 

agressziós cselekményeket, és ebben az állatorvosok is segíthetnek (Mota-Rojas et al. 2022). 

Az Egyesült Királyságban készült felmérés szerint a gyerekek 9%-a volt kegyetlen az 

állatokkal, 2,6%-uk ráadásul hosszú időn keresztül. Az állatokkal kegyetlen gyerekeket 

nagyobb valószínűséggel bántalmazták és rosszabb szociális körülmények között éltek, mint 

más gyerekeket, bár a többségüket (56,4%) nem bántalmazták. Az állatkínzás nem járt együtt 

a családon belüli erőszakkal, amikor a bántalmazást ellenőrizték. A hátrányos helyzetű 

családokban az állatot bántalmazó gyermekek 60%-át bántalmazták. Az állatokkal való rossz 

bánásmód valószínűsége az életkorral nőtt (McEwen et al. 2014).  

A felnőttek hajlamosak kétséggel fogadni a gyerekek elbeszéléseit több ausztrál felmérés 

szerint. A bántalmazásukról szóló történetet a felnőttek 25-31%-a nem hinné el (Tucci et al. 

2010). A gyermekek, valamint az állatkínzás áldozatai védelméért felelős személyek 

támogatása szükséges ahhoz, hogy megelőzzük mind az áldozatok, mind az elkövetők 

számára kedvezőtlen következményeket. Az állatkínzással szembeni összehangolt, 

multidiszciplináris fellépéssel lehet megelőzni az állatok, a gyermekek és a felnőttek áldozattá 

válását. Az állatkínzást komplex jelenségként kell megfigyelni, mind a megnyilvánulási mód, 

az indítékok, mind az előfordulását elősegítő kockázati tényezők szempontjából. A megelőzés 

korai felismerést igényel (Marković 2022). Kanadában gyermekvédelmi gondozók 

tapasztalatai alapján felismerték, hogy gyermekbántalmazás gyanújánál figyelniük kell a házi 

kedvencek viselkedését és életkörülményeit a kockázatértékelés során (Girardi és Pozzulo 

2012). 
 

3.1.10. Gyerekek által elkövetett állatkínzás 
 

Az állatokkal szembeni kegyetlenkedést gyermekkorban és serdülőkorban, összefüggésbe 

hozták a gyermekbántalmazással, a családon belüli erőszakkal, majd később a személyközi 

erőszakkal egy Egyesült Királyságban, iskolások között végzett kutatás során. Összefüggést 

találtak az állatkínzás és a személyközi erőszak között. A fiúk nagyobb gyakorisággal kínoztak 

állatot, mint a lányok, a fiatalabb serdülők nagyobb arányban számoltak be véletlenül 

elkövetett kegyetlenkedésről, mint az idősebbek. A gyerekek állatkínzáshoz való viszonyulása 
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segített előre jelezni az állatkínzó magatartást és az antiszociális viselkedést (Connor et al 

2021). 

Minél gyakrabban követ el egy gyermek állatkínzást, vagy van kitéve állati vagy családi 

bántalmazásnak, annál valószínűbb, hogy bántalmazó lesz (Ascione et al. 2007). A gyerekek 

a látottak és hallottak utánzásával sajátítják el a társadalmi szerepeket (Bandura 1977). A 

gyerekkel szemben alkalmazott fizikai büntetésnek a formája és súlyossága is növeli a későbbi 

agresszivitást egy amerikai anyák között végzett felmérés szerint (Zolotor et al. 2008). 

A családon belüli erőszaknak kitett gyermekek szignifikánsan nagyobb valószínűséggel 

kegyetlenek az állatokkal szemben, mint a nem erőszaknak kitett gyerekek. A bántalmazott és 

állatkínzó gyermekek lényegesen idősebbek, mint a családban nem bántalmazott, állatkínzó 

gyerekek. Tehát a nem bántalmazó családban az idősebb gyerekek már nem kínozták az 

állatokat, a bántalmazott gyerekek viszont idősebb korban is ezt tették (Currie 2006). A 

gyermekkori kegyetlenség nagy része motiválatlan és véletlenszerű, és az állatjólléti nevelés 

célja éppen a gyermekek és állatok közötti pozitív kapcsolatok előmozdítása. Az eddigi 

eredmények azt mutatták, hogy a kognitív tényezőket befolyásolta ez a nevelés, de az affektív 

tényezők jobban ellenálltak a változásnak. A számítógépes játékok tanító hatékonyságával 

viszont jók a tapasztalatok (Hawkins 2018). 

Az állatokkal kegyetlen gyerekek hajlamosak arra, hogy későbbi életükben erőszakosak 

legyenek az emberekkel szemben, leggyakrabban testi sértés formájában (Grant et al. 2015). 

A sorozatgyilkosok és tömeggyilkosok esettörténetei arra utalnak, hogy gyermekkorukban 

sokan kegyetlenkedtek az állatokkal, aminek valószínű oka a családon belüli erőszak, a 

gyermekek és az idősek bántalmazása (Petersen és Farrington 2007). Wright és Hensley 

(2003) ún. érettségi hipotézis (gyerekkorban érzéketlenné válnak, ami később hajlamosít 

erőszakra) alkalmazásával öt sorozatgyilkos esettanulmánya alapján alátámasztotta a 

gyermekkori állatkínzás és a sorozatgyilkosság közötti lehetséges összefüggést. 

Querol Viñas et al. (2010) rablásért és gyilkosságért bebörtönzött spanyolországi elítélteknél 

vizsgálta az erőszakosság és az állatkínzás kapcsolatát. A gyerekkori állatkínzás (csillagszóró 

kötése kutya farkára, kutyák és macskák megégetése, ragasztós csapdával fogott madarak 

összezúzása szórakozásból; házi vagy kóbor állatok kővel dobálása, verése düh levezetésére) 

41,7%-ban, a gyújtogatás 71%-ban, az ágybavizelés 58,8%-ban volt megállapítható, és a 

McDonald triád 24,5%-ban teljesült. 

Wauthier et al. (2022) azokat a pszichológiai tényezőket vizsgálták állatkínzás szempontjából 

hátrányos helyzetű gyerekekben, amelyek annak valószínűségét befolyásolják, hogy egy 

gyermek kárt tegyen az állatokban. A tanáraik szerint azok a gyerekek, akiknél nagy volt az 

állatbántalmazás kockázata, alacsonyabb pontszámot értek el a kognitív empátia területén, 

ami számos pszichológiai probléma indikátora lehet. Elmondható, hogy az állatok 
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bántalmazása felhasználható a súlyos és enyhe magatartási problémákkal küzdő gyermekek 

megkülönböztetésére (Frick et al. 1993). 

A gyerekek leggyakrabban kezükkel vagy lábukkal bántalmaznak állatot, az esetek 85%-a 

kutyát vagy macskát. A szomszédok ritkán számolnak be gyermekbántalmazásról vagy 

párkapcsolati erőszakról az Egyesült Államokban, de egy amerikai vizsgálatban részt vevő 

gyermekeket érintő állatkínzási esetek 89%-át egy szomszéd vagy járókelő jelentette. Bár az 

elkövetőként vagy bejelentőként részt vevő gyermekek leggyakrabban korai serdülőkorban 

voltak, a gyermekjólét és az állatvédelem közötti keresztbejelentésekben részt vevő 

gyermekek gyakran 5 év alattiak (Campbell 2022). 

A fiatal állatkínzók korai azonosítása és a beavatkozás kritikus lehet a jövőbeni erőszak 

megelőzése érdekében: segíteni a gyermekeket az empátia, az önállóság és az 

elszámoltathatóság érzésének fejlesztésében, valamint ösztönözni a szülők részvételét ebben 

(Lunghofer és Shapiro 2011). Csak a gyermekkorban ismétlődő állatkínzások jelezték előre a 

későbbi, ismétlődő, emberekkel szembeni erőszakos cselekményeket, jelezve a kettő közötti 

lehetséges kapcsolatot (Hensley et al. 2009). A gyermekek és a felnőttek háziállatokkal 

kapcsolatos attitűdjének eltéréseinek összehasonlító elemzése lehetővé teszi a gyermekek 

viselkedésének szabályozását, amelynek eszközei lehetnek állatmesék, állatokkal 

kapcsolatos, játékos feladatok, állatmenhely meglátogatása, művészeti vagy fotókiállítás, az 

állatokkal való bánásmód szabályainak megismerése (Parfanovych és Parfanovych 2021). A 

felnőttek az empátia ápolása és az erkölcs alapszabályainak megismertetésével csökkenthetik 

a gyermekek állatkínzó cselekményeit. A gyerekek jellemének alakítása az állatok példájával 

taníthatja meg számukra, mit jelent igazságosnak, türelmesnek, nagylelkűnek lenni (Juliadilla 

és Noveni 2021). 
 

3.1.11. Az állatorvosok szerepe az állatkínzás felismerésében 
 

Az állatok számára nem garantálhatunk minden fájdalomtól és szenvedéstől mentes létezést, 

csak a fölösleges fájdalom és szükségtelen szenvedés elkerülése lehet a cél (Bailey 2016). 

Az állatokra vonatkozó részletes szakmai ismereteiknek köszönhetően állatorvosok az 

egyedüli szakemberek, akik képesek azonosítani az állatkínzás és az erőszak jeleit az állaton 

(Benetato et al. 2011). Az állatorvosi kriminalisztika alapvető erőforrás az állatkínzási ügyekkel 

foglalkozó állatorvosok, patológusok, ügyvédek és nyomozók számára (Merck 2013). 

A társállatok életminőségének (quality of life, QOL) felmérése az állatorvosi gyakorlat lényeges 

eleme, különösen a kutyáknál (Yeates és Main 2009), de ezt a fogalmat az irodalom nem 

egységesen értelmezi (McMillan 2000). Össze is téveszthető a tágabb értelmű kifejezéssel, 

amely az egészséggel kapcsolatos életminőséget (health related quality of life, HRQOL) jelöli, 

és az egészségügyi állapotnak az egyed egészségére gyakorolt specifikus hatására utal (Cella 
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1992). Az életminőséget embereknél általában önbevallás útján értékelik (Utasi 2007), amely 

módszer állatok esetében nem lehetséges. További nehézséget jelent, hogy az állat 

viselkedésének adatait, sőt, azok értékelését is gyakran az állattartók végzik, növelve a 

szubjektivitást és csökkentve a szakmaiságot (Taylor és Mills 2007). 

Emberi életminőség vizsgálatok során a külső szemlélők az életminőség nem fizikai 

aspektusait alacsonyabbra értékelhetik, mint az önbejelentő által adott értékelések, amit 

„fogyatékossági paradoxonnak” neveznek (Janse et al, 2005, April et al. 2006, Vetter et al. 

2012, Ubel et al. 2005, Schwartz et al. 2007). Ez a jelenség arra utal, hogy az állatok esetében 

is fennállhat annak a lehetősége, hogy a természettudományos alapon tett értékelés nem 

egyezik az állat által megélt életminőséggel (Belshaw 2015). Az állatokkal való állítólagos 

rossz bánásmóddal kapcsolatos ügyeket tárgyaló új-zélandi bíróságok megkövetelték, hogy 

az állat szenvedését a szakértők fizikai és klinikai bizonyítékokkal támasszák alá. Az állatok 

szubjektív tapasztalataira vonatkozó kommentárokat tudományosan alá nem támasztott 

antropomorf spekulációnak tekintették, és csak a „biológiai működés” tudományosan igazolt 

jellemzőit fogadták el, és szélsőségesen elutasított minden utalást az állatok esetleges 

szubjektív tapasztalataira. Azonban az 1990-es évektől egyre nagyobb hangsúlyt kaptak az 

állatok viselkedésével foglalkozó tudósok számára az állatok szubjektív tapasztalatai, amelyek 

magukban foglalják az érzelmeket, érzéseket, hangulatokat és motivációkat (összefoglalóan: 

affektus). A neurológiai kutatásoknak köszönhetően egyre több adat szól az „affektív állapot” 

bizonyos állatfajoknál való létezése mellett, ami az antropomorf megközelítés feltételezett 

tévességét cáfolja (Ledger és Mellor 2018). 

Az állatszállítások során az állatvédelmi szempontok figyelmen kívül hagyása hagyására az 

állatorvos nem jogosult. Akkor is javasolják az állatorvos felelősségének kérdését, amikor az 

Európai Unión belüli állatszállítás olyan helyre történik, ahol állatkínzásra sor kerülhet, pl.: az 

EU-n kívüli vágóhidak esetében (Bülte 2020). Az állatvédelmi eljárásban az állatorvos 

részvétele meghatározó értékű (Otteman 2022), a nyomozó és vádhatóságok számára a 

szakmai kapcsolat a hatékonyságot rendkívül javítja. Szakmai tartalmú formanyomtatványok 

és protokollok segíthetik a közös munkát (Otteman 2022), ahogy vizsgálati algoritmusok is 

hasznosak lehetnek, pl. mérgezéssel elkövetett állatkínzás gyanújánál (Kazantsev és 

Yatsenko 2022). Igazságügyi szakértői vizsgálatokra tudományos és módszertani ajánlások 

szintén növelhetik a felderítés és bizonyítás színvonalát (Yatsenko és Parilovsky 2020). 

Az állatorvosoktól elvárt, felelősségteljes szerep, hogy kritikus szemmel észleljék és jelentsék 

az állatkínzásokat, biztosítva az érzelmektől áthatott kérdéskörben a természettudományos 

alapokat (Bailey és Swan 2013). Az állatkínzás bejelentése iránti kötelezettség és az 

állatorvosi etika kapcsolata egyrészt szoros, másrészt felvethet jogi aggályokat (Gray és Favre 

2021). Az USÁ-ban gyakrabban állapították meg állatkínzás gyanúját azok az állatorvosok, 

akik részt vettek állatvédelemmel foglalkozó képzésen, a munkahelyükön sürgősségi ellátást 
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is nyújtanak, és akik kapcsolatban álltak a rendvédelmi szervekkel. Továbbá a gyanús 

eseteket nagyobb valószínűséggel jelentették a hatóságoknak azok az állatorvosok, akikre 

munkahelyi irányelvek vonatkoznak az állatkínzásos esetek kezelésére (Patterson-Kane et al. 

2022). 

A bántalmazott állat fajával kapcsolatos hiedelmek fontosabbak a laikusok által megkívánt 

büntetés meghatározása szempontjából, mint az állattal szemben elkövetett cselekmény 

természete, ami azt sugallja, hogy a lakosság hajlamos az áldozatra koncentrálni, nem pedig 

a bűncselekményre (Sims et al. 2007). Az elfogultság különösen erős a saját állatok esetében, 

pl. a gerincvelő sérült kutyák gazdája által hozzárendelt súlyozott életminőségi pontszámok 

sem változtak szignifikánsan a mögöttes ok vagy a sérülés időtartama alapján sem (Levine et 

al. 2008). Egy beavatkozás vagy kezelés sikere az alapján határozható meg, hogy a gazdák 

hogyan érzékelik állatuk életminőségének javulását (Levine et al. 2008). A tulajdonosok által 

észlelt rossz életminőség a brit háziállatok eutanáziájának gyakori oka (Edney 1998). 

Dél-koreai állatorvosok között a nők, a kisállatgyógyászok és a fiatalabbak gyakrabban 

jelentettek állatkínzási eseteket. Az egyéni jellemzők (nem, életkor, gyakorlat típusa, állatbarát 

attitűd) befolyásolják az állatorvos érzékenységét az állatkínzás felismerésében. A 

bántalmazási esetek bejelentésével kapcsolatos legnagyobb visszatartó erő az volt, hogy az 

eljárás során az állatok biztonságos elhelyezéséről is gondoskodni kellett, amely 

nehézségekbe ütközött (Joo et al. 2020). 

Új-zélandi állatorvosok körében 2008-ban végzett felmérés eredményei azt mutatták, hogy 

szándékos állatkínzást a válaszadók 63%-a látott az elmúlt 5 évben, és ezen állatorvosok 

37%-a találkozott már ilyen esettel évente egyszer vagy ritkábban, míg 9%-uk legalább évente 

négyszer. A leggyakrabban a kutyákat bántalmazták, majd a macskákat, a szarvasmarhákat 

és a lovakat. A válaszadó állatorvosok egyértelmű többsége egyetértett azzal az állítással, 

hogy az állataikat bántalmazó emberek nagyobb valószínűséggel bántalmazzák gyermekeiket 

(77%) vagy házastársukat (70%) (Williams et al. 2008). 

Hasonló vizsgálatot végeztek ausztrál állatorvosok körében, hogy felmérjék tudásukat és 

hozzáállásukat az állatkínzásról, az emberi erőszakról és a kettő közötti kapcsolatról. A 

válaszadó állatorvosok túlnyomó többsége úgy gondolta, hogy valamilyen módon be kell 

avatkozniuk, ha állati vagy emberi bántalmazással szembesülnek, bár a legtöbben úgy 

érezték, hogy nincsenek felkészülve a feltételezett emberi bántalmazás kezelésére. Az 

állatkínzás eseteinek csaknem 20%-a feltételezett vagy ismert emberi bántalmazással járt 

(Green és Gullone 2005). Egy, az ausztrál lakosság közötti felmérés szerint a megkérdezettek 

negyede (25,7%) volt szemtanúja állatkínzásnak, de csak a szemtanúk 9%-a jelezte ezt 

(Glanville et al. 2019). 

A Massachusettsi Állatkínzás Megelőző Társaság kutatásának eredménye szerint a válaszadó 

állatorvosok többsége (78,9%) arról számolt be, hogy legalább egy állatkínzást észlelt 
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betegeinél, bár kevesen találkoztak ötnél több esettel (16,4%) a praxisukban. Szinte az összes 

válaszadó (93,6%) egyetértett azzal, hogy az állatorvosoknak etikai felelősségük van a 

visszaélés gyanúja esetén, de kevesebben (44,5%) gondolták úgy, hogy ezt a felelősséget 

kötelezővé kell tenni (Donley et al 1999). 2021-ben az Egyesült Államok 20 államában volt 

kötelező jelenteni állatkínzás gyanúját, a többi állam az állatorvosok etikai kódexe alapján 

erkölcsi kötelességnek tekinti (Wisch 2023). 

Az állatorvosok észlelhetnek olyan klinikai tüneteket, amelyek bántalmazásra utalnak 

állatbetegeiknél, és kötelességük felmérni, hogy a sérülés megfelel-e az ügyfél 

magyarázatának. Az állatok vizsgálata során az állatorvosok az otthoni környezetet is 

értékelik. Tudják azonosítani a kockázatokat, segíthetnek a rászorulóknak (Robinson és 

Clausen 2021). 

Az állatokkal való rossz bánásmód felismerése kihívást jelent, érzékenységet, tapintatot és 

bátorságot igényel. A gyakorló állatorvosok vonakodnak beismerni, hogy a kliens bántalmazott 

állatokat mutat be kezelésre. Az állatorvosok vonakodását felül kell múlja a szakma állatjóllét 

iránti felelősségérzete, a bántalmazott állatokon való segítési szándék, és a lehetőség a 

személyközi erőszak felismerésére, megállítására (Arkow 2015). 

Az interdiszciplináris kihívásnak megfelelően a gyermekbántalmazás, az állatkínzás és a 

családon belüli erőszak közötti összefüggésről összegyűjtött bizonyítékok alapján célszerű 

ajánlásokat tenni az állatok, a gyermekek és a kiszolgáltatott családok jólétével foglalkozó 

szervezetek számára (Becker és French 2004). Nehéz megszakítani az önmagát erősítő 

folyamatot (Arkow 2003). Az állatorvosoknak a szükséges teendőkről és a helyszíni szemle 

eredményes elvégzéséhez formanyomtatványok, esetprotokollok és sablonok nagy segítséget 

nyújthatnak (Merck 2013, Otteman et al. 2022). 
 

3.2. Az állatkínzás hazai megítélése 

A hazai jogi szabályozás első lépése az 1879. évi XL. törvénycikk (a magyar büntető 

törvénykönyv a kihágásokról) 86. §-a volt: „A ki nyilvánosan, botrányt okozó módon állatot 

kínoz, vagy durván bántalmaz, úgyszintén, ki az állatkínzás ellen kiadott rendeletet vagy 

szabályrendeletet megszegi: nyolc napig terjedhető elzárással és száz forintig terjedhető 

pénzbüntetéssel büntetendő. 

A tényállás a közrend (és közszemérem) elleni kihágások körébe tartozott, ezáltal – és a 

tényállás szövegezése révén is – kifejezésre juttatva, hogy ekkoriban még nem az állat, mint 

érző lény volt a védelmet igénylő, hanem az a közösségi/társadalmi érdek, amely ahhoz 

fűződött, hogy az állatok elleni kínzással felérő cselekményeket ne kelljen kívülállóknak 

észlelniük (Ambrus 2021). Az állatvédelmi szabályozás mai alapját Magyarország 

Alaptörvénye teremti meg, XX. cikke rögzíti mindenki testi és lelki egészséghez való jogát, 

melyet Magyarország a környezet védelmének biztosításával segíti elő, amelybe az 



28 
 

állatvédelem is beletartozik. A Büntető Törvénykönyv 2004-ben bekövetkezett módosítása 

(2003. évi XXXII. törvény) büntetni rendelte az állatkínzást (Héri 2014). A jogi környezet 

kialakítását részletesen ismerteti a vonatkozó jogi szakirodalom. amely források közös 

jellemzője az állatkínzással kapcsolatos fogalmak tárgyilagos és pontos használata, 

összhangban az állatvédelemmel kapcsolatos magyar jogszabályok szabatosságával. Pl. a 

magyar jogszabály az egészségügyi szemléletű, biológiailag értelmezhető és ellenőrizhető 

maradandó egészségkárosodás lehetőségét tekinti kritériumnak, szemben az Egyesült 

Államok és az Európai Unió több országával, amelyek ehelyett „szükségtelen szenvedés” és 

„fájdalom” kifejezéseket alkalmaznak (Tomaselli 2003, Vetter 2020, Paulovics 2002, Jámbor 

2013, Embersics 2016, Dobos-Balogh 2019, Jámbor 2010, Iglódi 2019, Bánhegyi 2020, Fürjes 

2020), ügyészek (Tilki 2017c, Bányai 2022a), bírák (Bertaldó 2016, Horváth 2017, Resch 

2016, Kajó 2020). 

Az állatkínzást bűncselekménnyé nyilvánító törvényjavaslat (Parlament 2003a) szintén több 

külföldi jogszabályt hozott példának, melyek biológiai tartalma a lényeget illetően bizonytalan, 

vitatható, mint pl.: kínoz, kínt szenved, elviselhetetlen megerőltetés, gyötrelem, 

agyondolgoztatás, kegyetlen bánásmód, súlyos kegyetlenkedés. A törvényjavaslat indokolja 

azt is, miért maradtak ki a magyar jogszabályból a biológiailag nem egyértelmű, az érzelmekre 

ható kifejezések: „A tényállás a bántalmazás, és nem a fizikai fájdalom okozása fordulatot 

alkalmazza azért, mert a Javaslat a büntetőjogi szankcionálást nem az állatban elért érzethez, 

következményhez, hanem az elkövető magatartásához kívánja kötni. Bántalmazás esetén 

meghatározóak az állat etológiai jellemzői, a fajta fizikai és pszichikai jellegzetességei, amely 

jellegzetességek az állattal szemben jogszerűen alkalmazható fizikai eszközök módját és 

mértékét behatárolják.” A Btk állatkínzásra vonatkozó része tehát alapvetően nem állatvédelmi 

célt szolgál, hanem a szélsőséges emberi cselekedetektől védi az emberi társadalmat. 

A Magyar Bírói Egyesület publikációja ennek ellentmondani látszik: „A büntetőjogi 

szabályozásnak azonban nyilvánvalóan nem az az elsődleges célja, hogy az elkövető 

felelősségre vonható legyen, hanem az, hogy megfelelő szabályozás esetén a generál- és 

speciálprevenció megmentse az állatok életét, és megóvja őket bárminemű szenvedés 

elviselésétől” (Horváth 2014). 

A 2008. évi LXXXIV. törvény bevezette a különös szenvedés fogalmát az állatkínzás 

bűncselekmény minősített esetéhez. A Büntető Törvénykönyvről szóló 1978. évi IV. törvény 

módosításáról szóló T/6655. számú törvényjavaslat indokolása szerint: „A különös szenvedést 

okozó állatkínzás fogalma alá az átlagosat lényegesen meghaladó, rendkívüli brutalitással 

véghez vitt, illetve az állatnak az átlagosnál lényegesen nagyobb szenvedést okozó 

cselekmények vonhatók. E cselekmény megállapíthatóságát támasztja alá például, ha a 

bántalmazás hosszantartó, elhúzódó, illetőleg, ha az elkövetéskor az állat szenvedése 
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láthatóan rendkívüli mértékű (Jogkódex 2008). Ebben a tényállási elemben viszont az állat 

fájdalma vagy szükségleteinek korlátozása által kiváltott érzet kapott meghatározó szerepet. 

A nemzetközi irodalomban gyakorlatilag egységesen osztják az állatkínzás elkövetési módját 

aktív és passzív állatkínzásra (Rogers és Stern 2018), míg a hazai jogi szakirodalom logikusan 

pontosít: „a bántalmazás aktív magatartással követhető el, rendszerint egyszeri, akár 

egymozzanatú cselekménnyel. Ezzel szemben a bánásmód lehet aktív és passzív magatartás, 

illetve mulasztás is, és hosszabb periódust, folyamatos ráhatást vagy elhanyagolást jelent.” 

(Bertaldó 2016). 

Az állatvédelemmel foglalkozó civil állítások, állásfoglalások és egész mozgalmak is 

jellemzően az „állat” és „állatok” fogalmát használják, miközben sosem értik alatta a biológiai 

jelentésüket, hanem csak egy általuk kiválasztott és érdeklődéstől erősen függő rendszertani 

egységet, gyakran pusztán néhány fajt. Ezzel szemben a jogalkalmazók számára az 

állatkínzással összefüggésben az állatoknak egy pontosan meghatározott köre szerepel 

(Metzger 2010, Jámbor és Tóbiás 2021, Bányai 2022b, Jámbor 2022). 

A Magyar Bírói Egyesületnek az állatkínzás tényállásával kapcsolatos értekezésében „A 

maradandó egészségkárosodás vagy pusztulás előidézésére alkalmas másik elkövetési 

magatartás, a bánásmód fogalmába tartozik az állatra történő minden olyan fizikai ráhatás, 

vagy tartási, gondozási mulasztás, amely nem sorolható a bántalmazás körébe, mégis az állat 

szenvedését idézi elő (pl. tartós éheztetés) (Horváth 2017). A törvényben a maradandó 

egészségkárosítás minden egyéb megszorítás nélkül szerepel, és nem csak azokra a 

maradandó egészségkárosodásokra vonatkozik, amelyek szenvedéssel járnak. 

Különösen érdekes állatorvosi szemmel, hogy: "a bántalmazás és bánásmód „indokolatlan” 

voltának a megítélése bírói mérlegelés kérdése, ami csak az eset összes körülményeinek, a 

társadalomban kialakult általános erkölcsi felfogásnak a figyelembevételével történhet” 

(Horváth 2017). Hiszen az állattal való bánásmód szokásos módjának ismerete az állatokkal 

és állattartókkal való kapcsolat révén az állatorvosok számára hétköznapi, míg az állattartástól 

egyre inkább távolodó társadalom többsége számára gyakran ismeretlen. A leírásból viszont 

belátható, hogy a közbiztonságot szavatolni hivatott Büntető Törvénykönyvnek a társadalom 

nézőpontjából kell tekintenie az indokoltság kérdésére, így ez már nem lehet állatorvosi 

szakmai kérdés.  

A kompetencia kérdése más irányból is felmerülhet, amikor komoly szakmákhoz hasonló 

hangzása miatt egy kifejezés megtévesztően ígéretes, miközben bizonyosan téves: „A 

gyakorlatban egyébként a kutyakínzások bizonyítására kriminál-kynológus szakértő 

véleményét kell beszerezni. A szakértő megvizsgálja az állat sérüléseit és a viselkedését is 

behatóan tanulmányozza. Az, hogy hogyan reagál a kutya bizonyos személyek jelenlétére, 

közeledésére, sokat elárulhat arról, miként bántak vele. Ez alapján — ha az állatot kínzó 

személy a környezetben fellelhető — nagy valószínűséggel meg lehet állapítani, ki 
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bántalmazta” (Károlyi 2006). Itt meg kell jegyeznünk, hogy kynológus szakértő nem létezik, 

ahogy ember szakértő sem. Az állatok sérüléseinek vizsgálatára pedig egyedül az állatorvosok 

a megfelelően képzett személyek, kutyák magatartásának tudományosan megalapozott és 

gyakorlathoz is kötött vizsgálatára szintén. A bántalmazó személyének a megállapítása ugyan 

lehetséges, de a „nagy valószínűség” nem általános érvényű. 

Az állatvédelemmel kapcsolatosan az állatok jogainak kérdése is felmerül. Magyarországon is 

elhangzik ez követelésként, mert „sértett csak emberi személy lehet, sőt jogi képviselője is 

csak emberi személynek lehet, tehát az állatvédő, aki a kínzás tényét észlelte ill. feljelentést 

tett, nem képviselője az állatnak” (Molnár 2015). DeGrazia (2004) szerint „az állatoknak joguk 

van a szabadságra, ezért nem szabad őket számukra ártalmas módon korlátok közé szorítani, 

még ha az sok előnnyel és költségcsökkenéssel járna is (…) „Szerintem az állattartóknak két 

feltételt kellene teljesíteniük ahhoz, hogy az állat tartása indokolható legyen. Először is, az állat 

alapvető szükségleteit ki kell elégíteni. (...) Másodszor, az állatnak legalább ugyanolyan életet 

kell biztosítani, mint amilyet a természetben élne.” Ugyanakkor itt szintén meg kell jegyeznünk, 

hogy az alapvető életfeltételek mellett az állat pusztán életben tartható, a természetben pedig 

az ínség rendszeres és általános, a környezet gyakran ártalmas, tele veszéllyel, ragadozókkal 

és élősködőkkel. Az állati jogok kérdésében a joghoz értő hazai szakemberek véleménye is 

elérhető (Hankovszky 1995, Gyöngyösi 2005), másrészt a magyarországi helyzet 

megnyugtató (Tóth 2012). Európai kitekintés során nem egységes, de az állatok érdekeit 

észszerűen szem előtt tartó jogszabályi környezet figyelhető meg, amely fejlődést is mutat 

(Vetter és Ózsvári 2020). A házi kedvencek számát meghaladó haszonállatok állatvédelmi 

kérdései az állatokkal való bánásmóddal és az állati termék előállításával függenek össze 

(Varga 2004, Varga 2013, Végh 2016, Végh et al. 2016), az állatkísérletek területén (Jámbor 

2014) – kormányrendelet alapján (40/2013. Korm. rendelet az állatkísérletekről) – a 

kutatóintézetek maguk is oktatási és felelősségi rendszerrel, valamint szabályzattal 

gondoskodnak az állatok szükségtelen szenvedéseinek elkerüléséről (UNIVET 2022). 

A szabatos szabályozás és logikusan feltételezhető összefüggés ellenére is előfordulnak 

esetek, melyek szakmailag kétségesek vagy vizsgálatuk és bizonyításuk igen ritkán sikerülhet. 

Pl. a gazdák meggondolatlan szeretet vagy gondatlansága miatt elhízott társállatok idült 

mozgásszervi betegségei vagy anyagcsere zavarai esetében (Ben-Belgacem 2019). Az ilyen 

esetekkel kapcsolatos jogértelmezés segítése érdekében az ügyészség többszöri, kellően 

részletes, egyszerre szakszerű és közérthető, szabadon hozzáférhető, lakossági tájékoztató 

anyagai (Magyarország Ügyészsége 2022) ítéleteket és indoklásokat is tartalmaznak, valamint 

a munkatársaik számára szakmai közleményeket is készítenek (Tilki 2018a, Tilki 2018b,Tilki 

2018c). A Kúria Sajtótikársága is részletesen elmagyaráz, indokol egy-egy esetet (Magyar 

Bírói Egyesület 2018). Ezen túlmenően a tudományos szakirodalomból – részben állatorvosi 
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nézőpontból – is megismerhető az állatvédelmi jogrendszer (Vetter et al. 2010), valamint az 

állatvédelem társadalmi és gazdasági hatásai is (Vetter et al. 2014, Vetter és Ózsvári 2021). 

Állatkínzással kapcsolatos hazai jogi eljárásokról is született már elemzés. Tilki (2017a) 197 

releváns bírósági eljárást tekintett át és megállapította, hogy ezek során nagyrészt 

indokolatlan bántalmazásról született végzés, és általában felfüggesztett börtönbüntetést 

szabtak ki. Bizonyítási nehézség elsősorban a maradandó egészségkárosodás és a pusztulás 

lehetőségénél merült fel. A bíróságok jogerős ítéletei szerint az állatkínzás jellemzően állatok 

indokolatlan bántalmazásával, valamint állatnak különös szenvedést okozva valósult meg. Az 

elkövetők általában 31–50 év közötti általános iskolát végzett férfiak voltak, akik vidéken élnek, 

olyan helyen, ahol gyakran a mai napig olyan szokások élnek, melyek mára már a társadalom 

többsége számára nem elfogadottak. A nyomozás során nehézséget okozott a bizonyítás, 

különösen fontosnak bizonyult a helyszíni szemle és a hatósági állatorvos jelenléte. A legtöbb 

probléma az élő állatok lefoglalása és őrzése kapcsán merül fel, és különösen lényegesnek 

találták a korai felderítés szükségességét. 

Az elkövetők személyi körülményeit, tulajdonságait vizsgálva, valamint az objektív bizonyítás 

elősegítése érdekében Tilki (2017b) egy másik kriminológiai tanulmányában javasolja a 

hatósági állatorvos bevonását az eljárásokba, viszont ebben az esetben az ún. Állatvédelmi 

törvényben lévő definíciót alkalmazta a bűncselekményi tényállás meghatározására, ahogy a 

médiában is előfordul (Harmati 2021, Agroinform.hu 2021, Hutóczki-Orosz 2021). Hasonló – 

állatorvosi szemmel – téves megállapítások és következtetések (pl.: „túletetés” miatti 

maradandó egészségkárosodás, pár percre a felhúzott ablakú autóban hagyott kutya 

elpusztulása, másik kutyával játszani nem engedés ártalma, kóbor macskák rendszeres 

etetésének állatkínzó volta, állatorvos állatkínzása, amiért nem látja el ingyen is a rászoruló 

állatot) olvashatók (Ben-Belgacem 2019) az Országos Kriminológiai Intézet kerekasztal-

konferenciájának megállapításai között, melyek alátámasztják a bizonyítás jelentőségét és az 

állatorvosi szakmai hozzáértés szükségességét.  

Az állatkínzással kapcsolatos eljárások résztvevői között végzett kutatás eredményei is 

megerősítik az esetek szakmailag hiteles értékelésének fontosságát (Kiss et al. 2020). 
 

3.3. A fogazat és az életkor összefüggése 
 

A kutyakölykök nemzetközi szállításához kapcsolódóan részben járványvédelmi (veszettség 

elleni védőoltás), részben állatvédelmi okokból (szopós kölyök) az életkorhoz kötnek beutazási 

korlátozásokat a nemzeti és közösségi jogszabályok. Emiatt az utóbbi években hatósági 

igényként jelent meg annak a kérdésnek a különleges kiegészítő vizsgálatok nélküli 

megválaszolása, hogy egy bizonyos kutya a három hónapos életkort betöltötte-e vagy sem.  
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Feltételezések szerint az EU tagállamokban 74,4 millió kutya él (European Pet Food Industry 

Federation 2018), havonta 46.000 kutya kereskedelmi célú utazására kerül sor, 1,3 milliárd 

euro éves forgalommal, amely 300 ezer ember jövedelmét közvetlenül biztosítja (European 

Commission 2013). A kutyakereskedelem bűncselekményekkel való kapcsolatával (Maher és 

Wyatt 2021) a közösségi (European Parlament 2020, Banks M 2021) és a nemzeti hatóságok 

(Ministero della Salute 2017, Bundesministerium 2021), civil szervezetek (The Mayhew 2015, 

Ford 2021) és a média (BBC 2021, The Telegraph 2021, France 24 2021, Hubert és Schwaben 

2022) is rendszeresen foglalkoznak, elsősorban állatvédelmi szempontból. 

Magyarországról az egyik hagyományosan legnépszerűbb szállítási cél Olaszország, ahol a 

vonatkozó jogszabály szerint a megfelelő dokumentumok nélküli behozatal esetén 1-3 hónapig 

terjedő szabadságvesztés és 3.000-15.000 euró pénzbüntetés, szabható ki, amely tételek 

fokozódnak, ha az állat 12 hetesnél fiatalabb (Gazzetta Ufficiale 2010), miközben az állatokhoz 

tartozó iratok gyakran nem valós adatokat tartalmaznak (D’Intino et al 2015). Bár az EU 

tagállamaiban a veszettség háziállatokban való éves előfordulása az utóbbi időben alig 

néhány esetre csökkent, a szomszédos Ukrajnában két nagyságrenddel gyakoribb a betegség 

előfordulása, mint Magyarországon (WHO, 2023). Ez a veszettség elleni védőoltások 

fontosságát kiemeli, a hozzá kötődő, jogosultságot jelentő életkori határ miatt pedig 

jelentőséget nyer a kölyökkutyák életkorának minél pontosabb becslése. 

Az állatorvosi gyakorlatban leginkább a fogazat alapján kerül sor életkor becslésre, noha a 

négyhónaposnál fiatalabb kutyák életkorának a fogazat megtekintése alapján történő 

meghatározására az irodalom nem közöl pontos módszert, valamint az adatok jelentősen 

eltérnek egymástól. A kutya fogak nélkül születik, majd meghatározott életkorban megjelennek 

(áttörnek) a tejfogak, ezek előbújnak (kiváltódnak), majd elérik teljes méretüket (sorba nőnek). 

A test növekszik, de a fogak mérete nem, így közöttük egyre nagyobb távolság keletkezik, 

majd kiesnek a tejfogak, és nagyobb, a kifejlett állat koponyájához megfelelő méretű, 

maradandó fogak nőnek. A koponya növekedésével és egyúttal a teljes méretű fogakkal úgy 

tudja leghatékonyabban ellátni a harapás és rágás feladatait az állat, hogy a fogak egymás 

után jelennek meg. A lovak adásvételénél legalább évszázadok óta bevett gyakorlat a fogazat 

alapján az életkor meghatározása, amelynek tapasztalati úton kialakított rendszerét először a 

magyar orvos apától származó osztrák állatorvos, Michael von Erdélyi írta le tudományos 

alapossággal ló, szarvasmarha, juh és sertés fajoknál (Von Erdélyi 1920). Az ipari termelésnél 

foglalkoztatott gyerekek életkorának felismeréséhez is a fogazat kialakulásának időrendiségét 

vették alapul (Saunders 1847) amely módszer közel kétszáz év elteltével is tudományosan 

elfogadhatónak tekinthető (Manjunatha és Soni 2014). A fogazat kifejlődését az ember 

(Mellanby 1918) után állatokat vizsgáló orvoskutatók összehasonlították a folyamatokat 

állatfajokkal (Mellanby 1930) köztük kifejezetten kutyával is (Mellanby 1929). Az 

állatorvoslásban a ló fogazatának életkorral arányos változása folyamatosan lényeges 
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tudásnak számított (Clarke 1893) és ma is születik az életkor fogak alapján történő 

megállapításáról tudományos közlemény (Hoopes et al. 1893) valamint más fajnál, pl. 

vaddisznónál is alkalmazzák az eljárást (Wittemann 2004). A kutya életkorának becslésére 

szintén a fogazatot választották először (Boenisch 1913). A több, mint száz évvel ezelőtti 

dolgozatban mai szemmel is értékelhető minőségű fényképek láthatók preparátumokról, 

melyek szerepét később már rajzok vették át (Barton 1939). 

A fogak neveit (Constantinescu 2019), helyeződésüket (Budras et al. 2007), megközelítésüket 

(Evans és Lahunta 2010), pontos szerkezetüket (DuPont 2008) az anatómiai szakkönyvek 

részletesen bemutatják: kifejlett egyednél elől a metszők, utána a szemfogak, majd a 

farkasfog, hátrább a kis őrlők (előzápfogak), majd a nagyőrlők (zápfogak) találhatók. A 

farkasfognak (L) és a zápfognak (M) nincs tejfog párja. A könnyen vizsgálható tejmetsző (i) és 

a szemfogak (c) megjelenésére az élet első hónapjaiban kerül sor. A hivatalos fogneveknél 

kényelmesebben használható elnevezési rendszer is megjelent (Floyd 1991). A hivatkozott 

valamennyi forrás közös tulajdonsága, hogy a négy hónapos életkor alatti jellemzőket csak 

minimálisan és több hetes, vagy több hónapos pontossággal adják meg. Még az embrió 

fejlődését is anatómiai szempontból rendkívül részletesen leíró tankönyv (Evans és Lahunta 

2013) is pusztán egy szűk szavú táblázatot mutat be róla, több hónapot is megadva egyes 

fogak megjelenésére. A kihasadást röntgenvizsgálattal követő vizsgálatok (Lawson et al. 1967, 

Nomokonova et al. 2020, Broeck et al. 2022) sem ígérnek az egyszerű tájékozódási 

lehetőségnél többet. A gyakorló állatorvosok számára referencia forrásban (Muylle 2022) nem 

szerepel a 2-4. hónap fogászati jellemzése. 

Az állatorvosi fogászat legrangosabb szakmai szervezete (AVDC 2023a) a tejfogak 

megjelenését nem mutatja be, az elnevezésekben anatómia nómenklatúra könyvre hivatkozik, 

amely nem tartalmazza az első hónapokra vonatkozó fogászati információt (AVCD 2023b). A 

kisállatokkal foglalkozó állatorvosok szakmai világszervezetének (WSAVA 2023) a 150 oldal 

terjedelmű Globális Fogászati Irányelvei (Niemiec 2020) ugyan részletes anatómiai leírásokat 

is tartalmaznak, de az állatorvosi vizsgálatokkal és kezelésekkel foglalkoznak, a fogváltásra 

vonatkozó adatok hiányoznak.  

Az Amerikai Állatkórházak Egyesületének (AAHA 2023) kutyák és macskák fogászati 

vizsgálatára és ellátására vonatkozó irányelveiben (Bellows et al. 2019) nem szerepelnek a 

fogváltás jellegzetességei. Az ezen összeállítást irányító szerző a fogak megjelenésével 

foglalkozó közleményében (Bellows 2011) a tejfogak megjelenési táblázata 3 és 6 hét közöttire 

vonatkozik, minden fogra több hetes különbséget adva meg, majd a 4 hónapos kor után a 

maradandó fogakra már 1-2 hónaposat. Az Egyesület a kutyák életszakaszait jellemző 

irányelvében (Bartges et al. 2012) 2 hetes kortól foglalkozik a kutyák életkori tulajdonságaival, 

de a fogakat csak egészségügyi problémák lehetőségeként tárgyalja. Részletezett leírásokat 

ismeretterjesztő oldalakon látni, gyakran szerző neve nélkül (The Modern Bark 2023). 
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Találkozni viszont olyan állatorvos által írt és tudományos publikációval, ahol a kutya 

életkorának megállapításához a szakember tanácsa a kiskutya felismerésére: „Náluk van egy 

ellenállhatatlan bájossági tényező, és a termetük kisebb” (Fitzsimmons 2023). 

Az elérhető állatorvosi közlemények (Williams és Lerner 2023, Sinatra Ayres 2016) 

segítségével a három hónapos életkor nem állapítható meg, még fogászatra specializálódott 

klinikák ezzel foglalkozó írásai (Veterinary Dental Center 2023) alapján sem, vagy nem is esik 

szó róla (ADC 2023, Pet Dental Center 2023, Texas Veterinary Dental Center 2023). Az 

állateledel-gyártás ismert szereplője is ad tájékoztatást a fogak alapján lehetséges 

kormeghatározásról (Purina 2023), de a több hónapot átfogó szakaszok használhatatlanok. A 

lovak és kutyák fogainak életkorral összefüggő változását ma is oktatják az állatorvosképzés 

során, de a növendékeknél fiatalabbak sajátosságai kimaradnak (Fehér 1980, König és 

Liebich 2020). 

A kölyökkutyák exportjának növekvő népszerűsége előtt ez nyilvánvalóan egyszerűen 

érdektelen információ volt. Ma viszont jelentőséget nyert, hogy az élet első heteiben pontosan 

mely fogak és milyen mértékben fejlődnek ki, mert a három hónaposnál fiatalabb kutyák nem 

részesülhetnek az országhatár átlépésekor feltétlenül megkövetelt veszettség elleni 

védőoltásban. A hatósági ellenőrzés során tehát szükséges volna felismerni, hogy három 

hónapos életkor alatti vagy fölötti a kutya. Ehhez az ismeretterjesztő kiadványoknál (The 

Humane Society of the United States 1996, Crossroads Animal Hospital 2018) hitelesebb és 

pontosabb adatok szükségesek, hiszen a szemléltető rajzok tulajdonképpen ismeretlenek 

ellenőrizhetetlen állításai, így nem tekinthetők természettudományos ténynek, ezáltal hatósági 

intézkedésnek sem képezhetik alapját. Ezért kutatási célunk volt a kutya fogazata 

kialakulásának végigkísérése bizonyosan ismert születési időponttól kezdődően 4 hónapos 

korig. Hasonló vizsgálatok által gyűjtött adatok segíthetnek a kétségek csökkentésében. 
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4. Saját vizsgálatok 
Arra kerestük a választ, vajon az állatkínzásra gyanús ügyek milyen részlete jelenthet gyenge 

pontot, vajon hol és min kellene változtatni a hatékonyság növelése érdekében a hatósági 

eljárások során? Indokolttá vált utánajárni, hogy az eljárások más érintettjei hogyan látják 

ezeket az ügyeket, mi a nyomozók véleménye és tapasztalata, milyen kép alakult ki az 

ügyészekben, valamint hogyan vélekednek a bíróságok. Az állatkínzással kapcsolatos esetek 

rendszeres szereplői, gyakran motorjai az állatok védelme iránt elkötelezett, a köznyelv által 

állatvédőknek nevezett civilek, akiket szintén érdemes volt megkérdezni. 

 

4.1. Rendőrkapitányságok tapasztalatai állatkínzás vizsgálata során 

A kérdőíves felmérés célja a rendőrkapitányságok tapasztalatainak megismerése volt az 

eljárások megindításáról vagy elutasításáról való döntéstől a megszüntetésig vagy a 

vádhatóságnak történő átadásig. 

 

4.1.1. Anyag és módszer 
 

 
1. ábra: A kérdőívet kitöltő rendőrkapitányságok területi eloszlása (n=99) 

 
Kérésünkre az Országos Rendőr-főkapitányság Bűnügyi Főosztálya 23 kérdést tartalmazó 

kérdőívet juttatott el Magyarország mind a 155 rendőrkapitányságához, majd annak a 99-nek 

a válaszait vissza hozzánk (1. ábra), melyek jelenleg ott dolgozó munkatársainál az állatkínzás 

bűncselekményével kapcsolatosan valamilyen rendőrhatósági cselekményre (bejelentés vagy 

feljelentés fogadása, tanúvallomás felvétele, intézkedés megtétele, nyomozás elrendelése, 
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lefolytatása, megszüntetése, iratok vádhatósághoz továbbítása, továbbiakban eset vagy 

eljárás) sor került. A válaszok 2013.07.01. és 2021.12.31. közötti időszak 1169 esetének 

nyomozói tapasztalataira vonatkoznak. Rendőrkapitányságonként egy kérdőívet kaptunk 

vissza. Az egyes kapitányságok által megadott esetszám 1-től 100-ig terjedt, de válaszokat 

egyenlő súllyal vettük figyelembe, és országrészenként (Alföld és Észak-Magyarország, 

Közép-Magyarország, Dunántúl) vizsgáltuk. A rendőrkapitányságok közel fele (46,5%) 1-5, 

harmada (33,3%) 6-19 eset alapján válaszolta meg a kérdőívet, ötödének (20,2%) 20 vagy 

annál több állatkínzással kapcsolatos eljárási tapasztalata volt. 

A rendőrkapitányságoknál az alábbiakra kérdeztünk rá: az illetékességi területre (megye), 

tapasztalati esetszámra, a rendőrségi intézkedést kiváltó eseményre, annak gyakoriságára, a 

nyomozó szemében az állatkínzás bűncselekmény relatív (és szubjektív) fontosságára, a 

nyomozás elrendelését elutasító intézkedés okára és arányára, igazságügyi szakértő 

bevonásának módjára, a nyomozás megindításáig és annak lezárásáig, ill. az ügy bíróságnak 

történő továbbadásáig eltelt időre és ezek arányára, a felderítés nehézségeire, a társult 

bűncselekményekre és a rendőrségi munka hatékonyságot vélhetően növelő körülményekre 

és feltételekre. Az állatkínzás tényállás állatorvosi szemmel nézve szakmai elemei a 

büntetőtörvénykönyvi sorrendben szerepelnek valamennyi ábrán a jobb összevethetőség 

érdekében. 

A gyakoriságok kifejezésére a soha, kivételesen, ritkán, gyakran és leggyakrabban, máshol a 

soha, kivételesen, általában nem, általában és a mindig jelzőket kértük hozzárendelni. A 

tényállási elemek vizsgálatának nehézségénél a közérthetőség érdekében a magától értetődő, 

könnyű, kissé körülményes és a nehéz jelzőket használtuk. Az állatkínzás 

bűncselekményének fontosságának (szubjektív) besorolásához egy mondatos 

megfogalmazásokat kínáltunk választásra, így az „átlagos” kategória meghatározása: „Nem 

kitüntetett szerepű bűncselekmény, egy a többi, üldözendő között.”  A többi fokozathoz 

megadott kifejezések: „A kevésbé fontosak közé sorolom.”, „A társadalmilag fontosabbak közé 

sorolom.”, „Kiemelten fontos bűncselekménynek tekintem.” Ezzel – szándékunk szerint – a 

nyomozóknak az állatkínzáshoz való érzelmi viszonyulását lehet vizsgálni.  

Gyanúsítottá minősítés esetén az adott személy korábbi bűntetőeljárásainak eredménye is az 

iratok részévé válik, amit a nyomozó azonnal lát. Rákérdeztünk az állatkínzás 

bűncselekményével való gyanúsítás által kiváltott reakcióra is, vizsgálva, hogy van-e 

különbség abban, ahogy azt a büntetett előéletűek és a büntetlen állampolgárok fogadják. Az 

állatkínzáshoz társult bűncselekmények gyakoriságának vizsgálatához a soha, kivételesen, 

ritkán vagy gyakran jelzőket kértük hozzárendelni. A válaszokat Microsoft® Excel® 

adatbázissá alakítottuk át és dolgoztuk fel. A kutatási eredmények statisztikai 

összehasonlításához kétmintás Z-próbát alkalmaztunk, így vizsgáltuk az eloszlásbeli 

különbségeket. A felmérés adatait az ország régiói szerint, az állatvédők esetében a 
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válaszadók biológiai neme szerint is elemeztük. A különbséget akkor tekintettük 

szignifikánsnak, ha p <0,05. 
 

4.1.2. Eredmények 
 
A rendőrség állatkínzással döntő többségében (85,0%) bejelentésre, ritkán (13,0%) saját 

észlelése során kerül kapcsolatba. A névvel (29,0%) és a névtelenül (18,0%) vállalt 

bejelentések aránya nem különbözött szignifikánsan (p=0,0680) egymástól (2. ábra). 

 

 
2. ábra: Az állatkínzással kapcsolatos eljárást kiváltó ok (n=99) 

 
Az állatkínzást a rendőrkapitányságok döntő többsége fontosnak (53,5%) vagy nagyon 

fontosnak (16,2%) tartja, 27,3%-a átlagosan fontosnak, 3,0%-a kevésbé fontosnak. Eljárás 

megindításáról általában (70,5%) egy héten belül, igen ritkán (7,4%) egy hónapnál hosszabb 

idő alatt döntés születik (3. ábra). A rendőrség a bejelentések 77,0%-ban indít eljárást (n=93), 

melyek 67,0%-a (n=86) vádemeléssel ér véget. 
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3. ábra: Az eljárás megindításáról szóló döntésig eltelt idő (n=95) 

 
Eljárás meg nem indításának a fő oka a bejelentett a bűncselekmény gyanújának hiánya (41%) 

és szignifikánsan (p=0,0376) kevésbé az adatok elégtelensége (27%) (4. ábra). 

 

 
4. ábra: Az eljárás elmaradásának oka (n=99) 

 
Az eljárások további rendőri cselekmény és vádemelés nélküli lezárása a megszüntetés. 

Igazságügyi szakértőt szignifikánsan (p=0,0104) gyakrabban vonták be általánosságban a 

megszüntetéskor (31,5%), mint az eljárás megindításakor (16,3%), és szignifikánsan 

(p<0,0001) kevesebb rendőrkapitányság mellőzte teljesen a megszüntetéskor (13,0%), mint 

elindításkor (41,8%). Az eljárást szignifikánsan (p=0,0234) gyakrabban szüntették meg a 
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bánásmóddal elkövetés gyanújánál (32,2%), mint a bántalmazásnál (26,7%). A 

rendőrkapitányságok 31,1%-ánál a két forma esetében nem volt különbség. 

A különös szenvedés megállapítását szignifikánsan többen találták nehéznek (p=0,0000), mint 

a tényállás többi szakmai elemét, melyek között szignifikáns különbség már nem volt (p>0,05). 

Az egyértelműnek látott esetek aránya szignifikánsan nem különbözött (p>0,1685) egyik 

tényállási elemre vonatkozóan sem (5. ábra). 

Igazságügyi szakértőt az eljárások megszüntetésekor (31,5%) szignifikánsan (p=0,0084) 

gyakrabban vonták be általában, mint az eljárás megindításáról való döntéskor (16,3%). A 

szakértő mellőzésére az eljárás megindításakor 3,2-szer nagyobb arányban (41,8%) került 

sor, mint megszüntetéskor (13,0%) (6. ábra). 

 

 
5. ábra: Az egyes tényállási elemek elbírálási nehézsége (n=99) 
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6. ábra: Igazságügyi szakértők bevonása az eljárásba (n=99) 

 
Az eljárás megszüntetése az esetek 80%-ban nem tart három hónapnál tovább, és a 

megindított nyomozások többségében (67%) a vádemelésre kerül sor kerül, ennek 86%-ára 

egy éven belül (7. ábra). 

 

 
7. ábra: Az eljárás megszüntetéséig és a vádemelésig eltelt idő (n=99) 
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Az állatkínzás bűncselekménnyel történő gyanúsítás, az eljárás alá vont személy gyanúsítottá 

válása eltérő reakciót váltott ki a gyanúsítottakból aszerint, hogy voltak-e már korábban 

büntetve valamilyen bűncselekmény miatt. Szignifikánsan (p<0.0001) nagyobb arányban 

fogadták közönnyel a büntetett előéletűek (34,7%), mint a büntetlenek (9,5%), akik 

szignifikánsan nagyobb arányban tiltakoztak (p=0,0033) a gyanúsítás ellen. Az esetek kb. 

negyedében mindkét csoportban atipikus reakciókat tapasztaltak a rendőrök, hevesen 

egyforma arányban, de csak nagyon kevesen (2,1%) tiltakoztak (8. ábra). 

 

 
8. ábra: Az állatkínzás bűncselekménnyel való meggyanúsítás által a gyanúsítottban kiváltott 

hatás (n=95) 

 
Az állatkínzás bűncselekményéhez más bűncselekmények is társulnak. Az egyéb 

bűncselekmények: csalás, emberkereskedelem, garázdaság, kényszermunka, okirat 

hamisítás, orvhalászat, orvvadászat, rongálás (1. táblázat). 
A nyomozói munka hatékonyságát növelni képes körülmények kapcsán a legfontosabbnak a 

nyomozói kapacitás bővítését (70,5%) és más hatóságokkal való együttműködést (69,2%) 

tartották a rendőrök. Ez a két feltétel szignifikánsan (p<0,05) nagyobb jelentőségű a speciális 

képzésre (50,0%), pontosabb bejelentésekre (44,9%), igazságügyi szakértőkre (35,9%) és a 

műszaki eszközökre (24,4 %) vonatkozó lehetséges fejlesztéseknél. A speciális képzést is 

szignifikánsan (p=0,0028) értékesebbnek tartották a technikai bővítésnél (9. ábra). 
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1. táblázat: Az állatkínzás bűncselekményéhez társult bűncselekmények (n=99) 
 
Társult bűncselekmények Gyakran Ritkán Kivételesen 

tiltott állatviadal 7 14 8 

lopás 3 11 13 

tiltott szerencsejáték 3 3 1 

lőfegyverrel visszaélés 2 10 5 

kábítószerrel visszaélés 2 4 3 

testi sértés 1 6 11 

rablás 1 1 1 

uzsora 0 2 3 

prostitúció 0 1 1 

egyéb 3 2 5 

 

 
9. ábra: A nyomozói munka hatékonyságát javító tényezők (n=78) 

 

4.1.3. Megbeszélés 
 
A rendőrkapitányságok állatkínzás gyanújával indított ügyekben szerzett tapasztalatának 
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esetről nyilatkozó rendőrkapitányságoknál ez az arány 16%, hat és húsz eljárás után 27%, 

húsznál több esetet követően 43% tartja az állatkínzást átlagos bűncselekménynek. Ezt akár 

úgy is értelmezhetjük, hogy ellentétesnek tűnik a nemzetközi irodalom alapján várt 

magatartással azzal a megjegyzéssel, hogy bár nagyobb gyakorlattal inkább tekintik átlagos 

bűncselekménynek a rendőrök az állatkínzást, de az nem egyértelmű, hogy a növekmény 

miből fakad. Nem tudjuk, hogy a gyakorlat megszerzése előtt hogyan határozta meg egy 

rendőr a bűncselekmények fontossági sorát, és az „átlagos” is egyénenként eltérőt jelenthet. 

Nemzetközileg az állatkínzás első sorban az emberek elleni erőszakkal való szoros kapcsolata 

miatt kiemelten fontos bűncselekmény, amely nézetet nyomozó hatóságok (Robinson és 

Clausen 2021, Keith 2018) embert (The Humane Society of the United States, 2023, PETA 

2019) és állatokat (Schultz et al. 2018) védő, valamint szakmai szervezetek is osztanak. A 

közvéleményt újságcikkek (Palais 2020) és könyvek (Mariak 2022) is tájékoztatják, a 

közösségi médiát pedig még a Scotland Yard (Scotlan Yard CSI 2017) is igénybe veszi. Saját 

kutatásunk adatai szerint a büntetett előéletűek szignifikánsan (p<0,0001) gyakrabban 

(34,5%) fogadják közönnyel a gyanúsítást, mint a büntetlen előéletűek (9,5%). Utóbbiak 

szignifikánsan (p=0,0033) gyakrabban (18,9%) tiltakoznak is ez ellen, mint a büntetett 

előéletűek (5,3%). 

Az Egyesült Államokban kétszáz ügyésszel végzett felmérésben vizsgálták, mely tényezők 

segítik vagy akadályozzák az állatkínzás üldözését. Úgy találták, hogy bántalmazás (78,7%), 

állatviadal (30,9%) és a zoofília jellegű cselekmény (21,2%) volt az állatkínzás leggyakoribb 

megvalósítási formája. Az állatkínzással együtt leggyakrabban előforduló bűncselekmények: 

partneri erőszak (23,5%), kábítószerrel visszaélés (22,9%), illegális fegyvertartás (13,5%), a 

gyermek vagy idős bántalmazása (10,6%), szerencsejáték (10,0%), testi sértés (9,4%), 

bandákkal kapcsolatos tevékenységek (5,9%), valamint gyújtogatás, betörés és lopás (2,9%) 

(Lockwood et al. 2019). Hazánkban az állatkínzáshoz társult bűncselekmények közül a tiltott 

állatviadal, a lopás és a tiltott szerencsejáték fordul elő egyes nyomozó hatóságoknál gyakran. 

Az irodalomban a rablás, a zaklatás, szexuális erőszak és a szándékos tűzgyújtás szerepel 

(Vaughn et al. 2009). Az állatkínzást elkövető személyek leggyakoribb pszichiátriai 

rendellenességei az élethosszig tartó túlzott alkoholfogyasztás (63,69%), a családon belüli 

erőszak (53,87%), a nikotinfüggőség (36,16%) és az antiszociális személyiségzavar (35,84%) 

(Douglas et al. 1986). 

A felmért rendőrkapitányságok szignifikánsan (p=0,0104) gyakrabban vontak be igazságügyi 

szakértőt az eljárás megszüntetése esetén (31,5%), mint az eljárás megindításakor (16,3%), 

ami arra utal, hogy a nyomozó hatóság törekedett állatorvosi szempontból is megalapozni, 

amikor egy eljárást nem tartott indokoltnak folytatni. Az eljárás megindítását a 

rendőrkapitányságok az elutasítások 27,0%-ában kellő adatok hiányára hivatkozva tagadták 

meg, tehát a bejelentések jobb dokumentáltsága előnyös volna. A nyomozók számára 
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speciális képzés szükséges, mert a szakértelemtől függ a vádemelés eredményessége, és 

növekszik az állatorvos-szakértő jelentősége (Lockwood 2006). Saját felmérésünk szerint a 

hatékonyság növelésének legfőbb akadálya a nyomozói kapacitás korlátozott volta, legfőbb 

segítséget más hatóságok együttműködése nyújthatna, technika gyakorlatilag nem hiányzik. 

A szükséges feltételeket szinte egybehangzóan ítélik meg a rendőrkapitányságok, függetlenül 

attól, mekkora szakmai gyakorlatuk van az állatkínzás vizsgálatában. 

 

4.2. Az ügyészségek tapasztalatai állatkínzás vizsgálata során 

 
A kérdőíves felmérés célja az ügyészségek tapasztalatainak megismerése volt az 

állatkínzásra gyanús eljárásokkal kapcsolatban, a nyomozati és a tárgyalási szakban 

egyaránt. 

 

4.2.1. Anyag és módszer 
 
Legfőbb Ügyészség Adatvédelmi és Biztonsági Osztályának közreműködésével 13 kérdésből 

álló kérdőívet állítottunk össze, amellyel az állatkínzás bűncselekmény nyomozati és bírósági 

szakasza során a tényállás bizonyításának részleteit vizsgáltuk 2019 decemberében.  

A kérdőíveket a Legfőbb Ügyészség juttatta el az ügyészekhez, akik közül 184 ügyész, 

valamint a Központi Nyomozó Főügyészség töltötte ki ezeket, 591 jogerős ítélettel zárult 

eljárás tapasztalata alapján (10. ábra). A válaszokat a Legfőbb Ügyészség gyűjtötte össze, és 

minden személyes, vagy az adott ügyet beazonosító adat nélküli formában juttatta el nekünk. 

A válaszokat Microsoft® Excel® adatbázissá alakítottuk át és dolgoztuk fel. A kutatási 

eredmények statisztikai összehasonlításához kétmintás Z-próbát alkalmaztunk, így vizsgáltuk 

az eloszlásbeli különbségeket. A különbséget akkor tekintettük szignifikánsnak, ha p <0,05. 
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10. ábra: A kérdőívet kitöltő ügyészségek területi eloszlása (n=185) 

 

4.2.2. Eredmények 
 

 
11. ábra: Állatkínzással kapcsolatos bírósági eljárások száma megyénként (2004-2019, 

n=590) 

 
Az ügyek abszolút számát tekintve vezető Budapest (11. ábra), míg a Központi Statisztikai 

Hivatal demográfiai adatait figyelembe véve, népesség arányosan a legtöbb bírósági szakba 

jutó eljárást Vas és Jász-Nagykun-Szolnok megyében indították (12. ábra). A vád szerint az 
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elkövetés országosan 47%-a bánásmóddal, 53%-a bántalmazással valósult meg, de 

megyénkként e vonatkozásban jelentős az eltérés (13. ábra). 

 

 
12. ábra: A 100.000 lakosra jutó állatkínzással kapcsolatos bírósági eljárások aránya 

megyénként (2004-2019, n=590) 

 

 
13. ábra: Bántalmazással és bánásmóddal elkövetett állatkínzás aránya megyénként (2004-

2019, n=590) 
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Bács 9 17 35 65

Baranya 15 12 56 44

Békés 15 14 52 48

Borsod-Abaúj-Zemplén 27 26 51 49

Csongrád-Csanád 7 13 35 65

Fejér 15 14 52 48

Főváros 18 38 32 68

Győr-Moson-Sopron 11 16 41 59

Hajdú-Bihar 12 32 27 73

Heves 4 6 40 60

Jász-Nagykun-Szolnok 18 25 42 58

Komárom-Esztergom 8 6 57 43

Nógrád 9 9 50 50

Pest 24 15 62 38

Somogy 7 8 47 53
Szabolcs-Szatmár-
Bereg 18 30 38 63

Tolna 3 1 75 25

Vas 14 18 44 56

Veszprém 11 19 37 63

Zala 17 9 65 35

ÖSSZES/ÁTLAG 262 328 47 53

átlag

A B

C

A. bánásmóddal
B. bántalmazással
C. Budapest
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Állatkínzás vádjával túlnyomó többségében (73,0%) kutya miatt indult bírósági eljárás (14. 
ábra). 
 

 
14. ábra: Az eljárásokban szereplő állatfajok aránya (n=591) 

 

Az ügyészségek véleménye szerint a tárgyalási szakban érdemi újdonság csak az esetek 

7,3%-ban került elő (n=518), melyek közül a beismerő vallomás volt szignifikánsan (p=0,0144) 

a legjelentősebb (39,1%) (15. ábra). 

 

 
15. ábra: A tárgyalási szakra jellemző új információ forrása (n=518) 
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Szakértői vélemény az eljárások 57,0%-ában készült (n=563). A tárgyalási szakaszban 

(n=533) vagy nem volt rá szükség (42,2%), vagy a nyomozati szakaszban írt vélemény 

(38,5%), illetve a szakértőnek a szóbeli meghallgatása (10,1%) elegendő volt. Ritkán új 

szakértőt kellett igénybe venni (4,1%), vagy csak akkor lett rá egyáltalán szükség (2,6%) (16. 
ábra). 

 
16. ábra: Szakértő bevonása az eljárásba (n=533) 

 
A szakértő személyes meghallgatását az ügyek (n=360) során általában (78,1%) nem tartották 

szükségesnek, többszöri szóbeli idézését pedig csak kivételesen ritkán (3,1%). A 

meghallgatásnál (n=86) főként a szakvélemény megerősítése (75,6%) vagy új információ 

értékelése (19,8%) volt a feladat, esetleg a hiányosságok pótlása (4,7%). A szakértői 

vélemények hiányosságai az állatkínzás tényállás valamennyi szakmai elemére vonatkoztak 

(17. ábra). 
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17. ábra: A szakértői vélemények hiányosságai által érintett tényállási elemek (n=25) 

 
A szakértői vélemények hiányosságai közül csak az egészségkárosodás (12,0%) és a különös 

szenvedés (36,0%) szempontok tértek el szignifikánsan (p=0,0469) egymástól.  

 

 
18. ábra: A szakértő szóbeli meghallgatása során leginkább hangsúlyos tényállási elemek 

(n=103) 

 

36,0%

20,0%

16,0% 16,0%

12,0%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

különös szenvedés pusztulás lehetősége indokoltság maradandó jelleg egészségkárosodás

n=25

39,8%

21,4%

16,5%

13,6%

8,7%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

különös szenvedés pusztulás lehetősége indokoltság egészségkárosodás maradandó jelleg

n=103



50 
 

A szakértők szóbeli meghallgatásánál a különös szenvedés kérdése (39,8%) szignifikánsan 

(p=0,0031) hangsúlyosabb volt valamennyi más tényállási elemnél. Az állat elpusztulásának 

lehetősége (21,4%) szintén szignifikánsan (p=0.0159) fontosabb volt az egészségkárosodás 

maradandó jellegénél (8,7%) (18. ábra). A jogerős elmarasztaló ítéletek aránya 97,0% volt (n= 

591). 

 

4.2.3. Megbeszélés 
 
Az ügyészek szerepe az állatkínzás vizsgálatában kiemelt jelentőségű, részben az ember 

elleni erőszakkal való összefüggése miatt, melynek ügyészi vizsgálatához is jelent meg 

kézikönyv (Lockwood 2006) és szakmai tájékoztató dokumentum (Charron et al. 2006), ill. 

állampolgároknak szóló ügyészi tájékoztató (Daniel 2023) az Egyesült Államokban. Nem 

kizárólagosan hazai jelenség, hogy különösen állatvédő civil szervezetek elégedetlenek 

időnként az állatkínzásra gyanús ügyek miatt a hatóságokkal, köztük ügyészekkel (Nickerson 

2022, ALDF 2023a), mert szerintük nem lépnek fel kellő eréllyel az állatkínzókkal szemben. 

Kivételesnek tűnik New York ebből a szempontból, ahol szabadon hozzáférhető nagy számú 

eset rövid ismertetése, összefüggésben a jogi szabályozással, beleértve a büntetéseket is 

(Biramian 2013), valamint az ügyészség működési gyakorlatának vizsgálata is az állatkínzást 

illetően (Kordzek 2014). Kanadai ügyészek központot hoztak létre, amelyben az ügyészek és 

más szakemberek interdiszciplináris közössége az állatkínzásra gyanús ügyek hatékonyabb 

vizsgálatának módszerét igyekszik kidolgozni (The National Centre for the Prosecution of 

Animal Cruelty, 2023). 

A közvélemény nálunk is azt várja, hogy vonják felelősségre az állatkínzókat. A jogerős 

elmarasztaló ítéletek rendkívül magas aránya (97,0%) arra utal, hogy az ügyészségek nagyon 

alaposan előkészített ügyekben emelnek vádat. Ezt támasztja alá, hogy az eleve rendkívül 

alacsony arányú felmentések mindössze negyedénél (25,0%) állapította meg a bíróság a 

bűncselekmény hiányát.  

Az állatkínzással kapcsolatos eljárások jelentős része egyértelmű lehet, és a jogalkalmazók 

szerint szakismeretek sem szükségesek hozzá. Erre utal, hogy a nyomozati szakban az 

esetek közel felében (43,0%) nem készül szakértői vélemény, és ilyen arányban (42,2%) nincs 

is rá szükség a tárgyalások során. A bírósági tárgyaláson lényeges, új információ ritkán (7,3%) 

merül fel, ennek többsége (39,1%) a vádlott beismerő vallomása, de a szakértői is 

megváltoztathatja álláspontját (14,5%). 

A nyomozati szakban készült szakértői vélemények általában elegendőek, de minden 

negyedik szakvélemény készítőjét szóban is meghallgatják. Ha szakértőt rendelnek ki a per 

során, kétszer gyakrabban inkább egy új szakértőt választ a bíróság, mint aki már a nyomozati 

szakban eljárt. Nagyon ritkán (0,6%) több szakértőt is kirendelnek. A szakértői vélemények 
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általában megfelelőek, a szóbeli meghallgatásnál főként a megerősítést várja el a bíróság 

(75,6%), de előfordul, hogy hiányosságok és ellenmondások miatt kerül rá sor (4,7%). A 

szakértő tárgyaláson történő meghallgatására leggyakrabban a különös szenvedés 

megállapításának vagy kizárásának a vonatkozásában kerül sor. 

 

4.3. A bíróságok tapasztalatai állatkínzás vizsgálata során 

 

A kérdőíves felmérés célja a bíróságok tapasztalatainak megismerése volt az állatkínzás 

vádjával indult büntetőeljárások során. 

 

4.3.1. Anyag és módszer 
 

 
19. ábra: A kérdőívet kitöltő bíróságok területi eloszlása (n=76) 

 
15 kérdésből álló kérdőívet állítottunk össze, amellyel az állatkínzás bűncselekmény bírósági 

szakasza során a tényállás bizonyításának részleteit vizsgáltuk. Kutatási engedély kérelmet 

adtunk be a törvényszékeknél. A Balassagyarmati, a Debreceni, az Egri, a Fővárosi, a Gyulai, 

a Kaposvári, a Miskolci, a Nyíregyházi, a Székesfehérvári, a Szekszárdi, a Szolnoki és a 

Zalaegerszegi Törvényszéktől kaptunk engedélyt, és 2020-ban elküldhettük az adott 

törvényszéknek a minden azonosító adat nélküli kérdőíveket, melyeket szintén azonosítók 

nélkül kitöltött formában kaptunk vissza 76 bírótól (19. ábra). 
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Egyszerű vagy többszörös választ lehetett adni. A tényállási szempontok elbírálásánál az adott 

elem viszonyíthatósága érdekében a magától értetődően elbírálható esetekre nulla, a 

körülményesnek találtakra egy, a nehezekre két pontot adva igyekeztünk megbecsülni annak 

szakmai jelentőségét. A válaszokat Microsoft® Excel® adatbázissá alakítottuk át és 

összesítést, valamint százalékos eloszlást számoltunk belőle. A kutatási eredmények 

statisztikai összehasonlításához kétmintás Z-próbát alkalmaztunk, így vizsgáltuk az 

eloszlásbeli különbségeket. A különbséget akkor tekintettük szignifikánsnak, ha p <0,05. 

 

4.3.2. Eredmények 
 
Állatkínzás vádjával többségében (64,4%) kutya miatt indult eljárás (20. ábra). 

 
20. ábra: A bírósági eljárásokban érintett fajok aránya (n=76) 

 
Az elkövetés módja (56,3%) szignifikánsan csak az egészségkárosodás maradandóságával 

(33,8%) (p=0,0101) és a különös szenvedés lehetőségével (37,1%) összehasonlítva 

(p=0,0237) bizonyult nagyobb arányban könnyűnek. A maradandóság (10,8%) 

meghatározása szignifikánsan volt nagyobb arányban nehéz feladat, mint amilyen arányban 

a cselekmény bánásmódhoz sorolása (1,4%) nehéznek bizonyult (p=0,0125) (21. ábra). 
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21. ábra: A tényállási elemek elbírálásának nehézsége (n=71) 

 

A tárgyalási szak a bíróság számára az esetek közel kétharmadában (63,6%) nem hozott új 

információt. Az újdonságoknál a lényeges (13,0%) és nem lényeges (23,4%) információ 

aránya nem különbözött szignifikánsan (p=0,1063). Az újdonságát illetően új tanú 

jelentkezésének (51,3%) és a nyomozati szakban tett valamely vallomás megváltozásának 

(30,8%) szignifikánsan (p=0.0216) nagyobb jelentősége volt, mint a vádlott beismerésének 

(10,3%) vagy a szakvélemény módosításának (7,7%) (22. ábra). 

Nem kellett szakértőt kirendelni a tárgyalási szakban az esetek közel feléhez (48,8%), mert a 

nyomozáshoz készített szakvélemény elegendő volt, de minden negyediknek (12,5%) a 

szóbeli meghallgatására is sor került, minden nyolcadikat (6,3%) pedig újra ki kellett rendelni, 

vagy közel ilyen arányban (7,5%) új személy kirendelésére került sor. Az eljárások közel 

negyedéhez (23,8%) nem volt szükség szakértőre (23. ábra). 
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22. ábra: Az eljárások vádhatósági előkészítettsége a bírósági szakra (n=76), és a bírósági 

eljárás során keletkezett új információk forrása (n=39) 

 

 
23. ábra: Szakértő bevonása a bírósági eljárásba (n=76) 

 
A szakértői véleménnyel szembeni kifogás mindegyik tényállásai szakmai elemmel 

kapcsolatban felmerült. Szignifikáns különbség (p=0,0095) csak az indokoltság (7,3%) és a 

különös szenvedés lehetőségét (29,3%) illetően állapítható meg. Nem megfelelőnek 

minősítették a szakértői vélemények 7,9%-át (24. ábra). 
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24. ábra: A szakértői véleménnyel szembeni kifogások által érintett tényállási elemek (n=41) 

 
Szóbeli meghallgatáson a hangsúly az indokoltsághoz (7,6%), az egészségkárosodáshoz 

(1,7%) és a maradandósághoz (18,2%) képest szignifikánsan (p<0,0269) nagyobb volt a 

különös szenvedés eshetőségén (34,8%). Az állat pusztulásának (22,7%) kérdése 

szignifikánsan (p=0,0243) fontosabb volt, mint az indokoltság (7,6%) (25. ábra). 

 

 
25. ábra: A szóbeli meghallgatáson hangsúlyos tényállási elemek (n=66) 
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A kitöltők (n=76) 92,1%-a (n=70) hozott ítéletet, 94,3%-ban elmarasztalót, a felmentések 

háromnegyedére került sor bizonyítottság hiányában. Egyetlen bíró (1,4%) nyilatkozott úgy, 

hogy volt olyan vádlottja, akit bűncselekmény hiányában mentett fel. 

 
4.3.3. Megbeszélés 
 
Bírósági tapasztalatok az irodalomban főként egyes (Solodov 2021) de csoportos (Animal Law 

and Historical Center 2023) formában is elérhetők, és a bíróságoknak az állatkínzással 

kapcsolatos ítélethozatali mechanizmusáról is jelent meg nemzetközi közlemény (McIntyre 

2021) és érhető el tájékoztatás (ALDF 2023b), de a magyar jogszabály tényállási elemeire 

vonatkozóan azok nem relevánsak. A hazai jogi szakirodalom részletesen tárgyalja az 

állatkínzás jogszabályi környezetét, de a tényállás állatorvosi szemmel nézve lényeges 

elemeit, valamint a szakértői tevékenységet nem vizsgálja (Tilki 2017b, Harmati 2021, 

Agroinform.hu 2021). 

Felmérésünk alapján a bántalmazással vagy bánásmóddal elkövetett állatkínzás vádjával 

bíróság előtt állókat 94,3%-ban elmarasztalták, és csak kivételesen mentettek fel vádlottat 

bűncselekmény hiányában. Az ítéletek arányai szinte pontosan megfelelnek az ügyészek 

tapasztalatainak. Új szakértő kirendelését a bíróság ritkán (7,5%) rendelte el. Ennek és a 

szóbeli meghallgatásoknak is kb. harmadában a szakértői vélemény kifogásolhatósága volt az 

oka, amely valamennyi tényállási elemet érintette, leghangsúlyosabban a különös szenvedés 

lehetőségét, és ezt a szempontot volt legnehezebb tisztázni. A nyomozó hatóság a bíróság 

elé kerülő ügyek többségét maradéktalanul feltárja, és csak ritkán (13,0%) bukkant fel 

meghatározóan lényeges információ a tárgyalási szakban, amely többségében a vallomások 

módosítását jelentette, és ritkán a szakértői álláspont is változott (7,7%).  

A bírák közel kétszer akkora arányban (13,0%) találták lényeges újdonságot hozónak a 

tárgyalási szakaszt, mint az ügyészek (7,3%). Amíg az ügyészek számára ez legnagyobb 

részben (39,1%) a vádlott beismerő vallomása jelentette, addig annak a bírók csak negyed 

akkora fontosságot (10,3%) tulajdonítottak, és a szemükben az új tanúk megjelenése volt 

kiemelkedő értékű (51,3%). Ebben az ügyészek harmad ekkora (14,5%), viszont a szakértői 

vélemény megváltozásában kétszer nagyobb (14,5%) jelentőséget láttak, mint a bírák (7,7%). 

A nyomozati vallomások módosítását a bíróságok háromszor fontosabbnak tartották (30,8%) 

az ügy szempontjából, mint az ügyészek (11,6%). 

A szakértő szóbeli meghallgatásán a tényállási elemek között a bírák és az ügyészek egyaránt 

(34,8 és 39,8%) a különös szenvedést tartották a leghangsúlyosabb kérdésnek, viszont a 

cselekmény indokoltságát a bírák fele annyira (7,6%) tekintették a meghallgatás fontos 

elemének, mint az ügyészek (16,5%). Az egészségkárosodás maradandóságánál pedig 

fordított volt a helyzet, a bírák kétszer (18,2%) fontosabb tisztázni való szempontnak tartották, 
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mint az ügyészek (8,7%). Az igazságügyi szakértők munkáját az ügyészség ritkán (4,2%) 

tartotta kifogásolhatónak, elsősorban (39,8%) a különös szenvedés lehetőségét illetően. 

Szóbeli meghallgatására a tárgyalási szakban az esetek 10,1%-ban került sor. A bíróságok a 

szakértői vélemények közel kétszeresét (7,9%) minősítették nem megfelelőnek. Szóbeli 

meghallgatást az eljárások 12,5%-ban tartottak, melyeken a hangsúly a különös szenvedés 

eshetőségén volt (29,3%). Igazságügyi szakértő bevonását az ügyészek nem tartották 

indokoltnak az ügyek 42,0%-ban, a bíróságoknál ez az arány 23,8% volt. Ez arra utal, hogy az 

ügyészség biztos volt a dolgában, amit az eredmények igazoltak is, de a bíróság alapos 

bizonyítást folytatott le. A bánásmóddal elkövetett állatkínzás kifejezés biológiai tartalmához 

nem elegendőek az általános ismeretek, mert nem olyan magától értetődő szakmai tartalmú, 

mint az állatkínzás tényállásának többi eleme. Indokolt ezért egyrészt az eltérő fajok nagyon 

különböző biológiai tulajdonságait pontosan figyelembe venni a szakértői munka során, 

másrészt a kérdésre adott válaszban gondot fordítani a részletes és világos magyarázatra. A 

szakértői vélemények minőségének növelésével valószínűleg csökkenteni lehetne az új 

kirendelések és a szóbeli meghallgatások számát, ami az eljárásokat hatékonyabbá tehetné.  

 

4.4. Az állatvédelemmel foglalkozó civilek tapasztalatai állatkínzás 
vizsgálata során 

A kérdőíves felmérés célja a civil állatvédőknek az állatvédelem helyzetéről alkotott és az 

állatkínzással, annak hatósági vizsgálatával kapcsolatos véleményének megismerése volt. 

 

4.4.1. Anyag és módszer 
 

 
26. ábra: A kérdőívet kitöltő civil állatvédők területi eloszlása (n=149) 
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A nyilvános elérhetőségüket megadó – szándékunk szerint összes, 116 – magyarországi 

állatvédő civil szervezetnek elküldtünk egy 19 kérdést tartalmazó kérdőívet, melyet a közülük 

együttműködőknek a közösségi oldalain is közzé tettünk. 2021. október 29. és december 29. 

között 194 kitöltött ívet kaptunk a szervezetektől és magánszemélyektől.  

A feldolgozás során az állatvédő civil szervezetekhez fűződő viszonyuk alapján “aktívnak” 

minősítettük a tényleges állatvédelmi munkát végzőket és a civil állatvédelmet adományokkal 

segítőket (26. ábra). Az értékelésnél csak az aktív állatvédők válaszait vettük figyelembe. A 

szervezetektől és az aktív állatvédő magánszemélyektől érkező válaszokat gyakran nem 

lehetett megkülönböztetni, ezért egyforma súllyal vettük figyelembe. 

Az állatvédők érzelmi reakcióiról a nyolc alap érzelem (Plutchik 1980) alapján rákérdezve 

érdeklődtünk. Az érzelmek valamennyi fokozatának figyelembevételéhez az adott érzelem 

relatív nagyságát előfordulási arányának egyszeres, kétszeres és háromszoros (relatív) 

értékeinek összegével fejeztük ki. 

Az állatvédő civilek néhány demográfiai adata mellett a véleményüket kérdeztük arról, hogy 

vajon milyen arányban indít nyomozást a rendőrség állatkínzással kapcsolatos bejelentés 

vagy információszerzés esetén, milyen arányban ítéli el a bíróság a vádlottakat, milyen a 

büntetések visszatartó ereje, hogyan lehetne ezt fokozni, mekkora a biológiai ismeretek 

szerepe az állatkínzásos ügyek vizsgálata során, milyen szerepet játszik a média és a 

közösségi média, milyen a kapcsolata a civil állatvédő szervezetekkel és mi a véleménye róluk, 

mennyire fontos bűncselekménynek tartják az állatkínzást, milyen érzelmeket vált ki belőlük 

egy állat szenvedése, az állatkínzás melyik formáját gondolják gyakorinak és nehezen 

felderíthetőnek, valamint milyen az állatvédelem magyarországi helyzete, és azon hogyan 

lehetne javítani? 

A feleletválasztásos kérdéseknél általában egyértelműsítő mondatokat adtunk meg. A 

válaszokat Microsoft® Excel® adatbázissá alakítottuk át és dolgoztuk fel. A kutatási 

eredmények statisztikai összehasonlításához kétmintás Z-próbát alkalmaztunk, így vizsgáltuk 

az eloszlásbeli különbségeket. A különbséget akkor tekintettük szignifikánsnak, ha p <0,05. 

 

4.4.2. Eredmények 
 
A civil állatvédők között szignifikánsan (p<0,0001) legnagyobb volt a 31-50 éves korosztály 

(56,8%), és az 51-70 éves korosztály (27,4%) (27. ábra). 
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27. ábra: A kérdőívet kitöltő civil állatvédők demográfiai összetétele (n=150) 

 
A rendőrségek több, mint kétharmada (69,7%) az átlagosnál fontosabb bűncselekménynek 

tartja az állatkínzást. Állatvédők véleménye az állatkínzás bűncselekmény fontosságáról 

szignifikánsan (p<0,0001) bizonyult kiemelten fontosnak (76,0%) vagy fontosnak (22.7%). A 

nyomozók közül szignifikánsan (p<0.0001) többen (27,3%) tartották átlagos 

bűncselekménynek, 3,0% szerint kevésbé fontos. Az állatvédők 1,3%-a tartja az állatkínzást 

átlagos bűncselekménynek (28. ábra). 

 
28. ábra: A rendőrkapitányságok (n=99) és a civil állatvédők (n=150) véleménye az 

állatkínzás bűncselekmény fontosságáról 
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A bántalmazást szignifikánsan (p<0,0001) kevesebben tartották gyakoribbnak az állatvédők 

(2,0%), mint a rendőrök (22,2%), és az egyenlő előfordulási valószínűséget szignifikánsan 

(p<0.0001) nagyobbra becsülték az állatvédők (72,5%), mint a rendőrségek (44,4%) (29. 
ábra). 

 

 
29. ábra: Az állatkínzás bűncselekmény két formájának előfordulási aránya a 

rendőrkapitányságok tapasztalata és a civil állatvédők véleménye szerint 

 
A bántalmazás felderítését a rendőrség (31,3%) szignifikánsan (p=0.0169) nehezebbnek 

ítélte, mint ahogy azt az állatvédők (18,2%) gondolták. Az állatvédők között a férfiak 

szignifikánsan (p=0,0159) nehezebbnek tartják a bánásmód hibájával kapcsolatos nyomozást, 

mint a nők (30. ábra). 
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30. ábra: Az állatkínzás bűncselekmény két elkövetési formájának előfordulási aránya a 

rendőrkapitányságok tapasztalata és a civil állatvédők véleménye szerint 

 
Az állatvédőkben az állatkínzás által kiváltott alapérzelmek közül az öröm és az elfogadás 

teljesen hiányzik (0,0%). Legerősebb fokozataikat figyelembe véve a harag (83,8%), a 

szomorúság (67,9%) és az irtózás (75,4%) szignifikánsan (p<0,0001) erőteljesebbek a 

többinél. A harag (83,8%) szignifikánsan (p=0,0012) nagyobb arányú az erős érzelmek között, 

mint a szomorúság (67,9%) (31. ábra). 

 

 
31. ábra: A civil állatvédőkben az állatkínzás által kiváltott érzelmi reakció (n=150) 
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Az érzelmek legerősebb fokozatai Plutchik (Plutchik 1980) érzelmi kerekében sajátos 

megjelenésű: a legerősebben hatók ábrázolása esetén határozottan kiemelkedő három 

érzelem elsődlegessége megmarad a súlyozás után is, de másik három (éberség, félelem és 

figyelem) is megjelenik jelentős mértékben (32. ábra). A dühöt jelölték meg a legtöbben, mint 

legerősebben ható érzelmet, és az összes érzelmi fokozat súlyozott összegzésénél szintén a 

düh adta a legmagasabb értéket. Ezért az ábrán mindkét szempontnál a düh jelentette a 

viszonyítási alapot (100%). A súlyozott értékek figyelembevételével is szignifikánsan 

(p<0,0003) különbözik a három legerősebb érzelem. 

 

 
32. ábra: A civil állatvédőkben az állatkínzás által kiváltott érzelmi reakciók Plutchik-féle alap 

érzelmek szerint (n=150) 

 
Az állatvédők több, mint háromnegyede (78,0%) azt feltételezte, hogy a rendőrség csak a 

bejelentések negyedében indít eljárást, és csak 3,1%-uk, hogy ez az arány 75,0% (33. ábra). 

Az állatvédők az eljárások indításának arányát átlagosan 32,0%-ra becsülték, a rendőrség 

77,0%-os arányához képest, ami szignifikánsan eltérő (p<0.0001) (34. ábra). 
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33. ábra: A büntetőeljárások indításának aránya a civil állatvédők szerint (n=150) 

 

 
34. ábra: A büntetőeljárások indításának aránya a rendőrkapitányágok (n=99) gyakorlata és 

a civil állatvédők (n=150) feltételezése szerint. 

 
Az állatvédők döntő többsége (87,4%) vélte úgy, hogy a vádlottak negyedét ítéli el a bíróság 

állatkínzás vádja esetén, 8,9% gondolta, hogy a felét, 2,6%, hogy a háromnegyedét, és 1,0%, 

hogy minden vádlottat. Az állatvédők összesített véleménye szerint tehát 29,3% lehet az 

elmarasztalás aránya, amely a bíróságok válasza alapján valójában 94,3%. A különbség 

szignifikáns (p<0,0001) (35. ábra). 
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35. ábra: A büntetőeljárások kimenetele a civil állatvédők (n=150) véleménye és a bíróságok 

(n=70) gyakorlata szerint. 

Az állatvédők többsége (70,2%) szerint az állatkínzásért kiszabott büntetéseknek gyakorlatilag 

nincs visszatartó hatásuk, szignifikánsan (p<0.0001) kevesebben gondolják, hogy ha van is, 

az csekély (23,6%), és még kevesebben (6,3%; p<0.0001), hogy kifejezetten visszatartó erejű 

(36. ábra). 

 

 
36. ábra: Az elmarasztaló ítéletek visszatartó ereje az állatvédők szerint (n=150) 
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Az állatvédők közel háromnegyede (74,2%) a letöltendő börtönbüntetésben látná a visszatartó 

erőt, más módszerek támogatottsága szignifikánsan nem különbözik (p>0.05) egymástól (37. 
ábra). Az állatvédők többsége (61,4%) szerint az állat biológiai igényeinek ismerete 

szükséges, szignifikánsan (p<0.0001) kevesebben gondolják néha fontos (20,1%) vagy nem 

fontosnak (18.5%) (38. ábra). 

 
37. ábra: Az ítéletek hatásának növelési lehetőségei (n=150) 

 

 
38. ábra: Élettani igények ismeretének fontossága az állatkínzással kapcsolatos 

eljárásokban az állatvédők szerint (n=150) 
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A közösségi médiában az állatokkal kapcsolatos információkat mérlegelve (40,2%) és 

mérlegelés nélkül (34,4%) elfogadók aránya nem különbözött szignifikánsan (p=0,2818) 

egymástól. Mindkét előző csoporthoz képest viszont szignifikánsan (p<0,0003) kevesebben 

tekintenek torzított és befolyásoló tartalmúként az ilyen forrásra (39. ábra). 

Az állatvédő civil szervezeteket az állatvédő válaszadók egyharmadánál nagyobb része 

(36,8%) tartja rendkívül értékesnek, többségében hasznosnak 38,9%, és mindkettőnél 

szignifikánsan (p<0.0145) kevesebben vannak (24,3%), akik szerint csak részben hasznos a 

tevékenységük (40. ábra). A döntő többség (83,8%) aktívan reagál a közösségi médiában 

állatkínzással kapcsolatos hírre, közel az ötödük (18,8%) tovább is adja (41. ábra). 

 

 
39. ábra: Az állatvédőknek a közösségi média állatkínzással kapcsolatos híreinek 

megbízhatóságáról alkotott véleménye (n=150) 
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40. ábra: A civil állatvédők reakciója a közösségi médiában állatkínzásról megjelenő hírekre 

(n=150) 

 

 
41. ábra: A civil állatvédők véleménye állatvédő civil szervezetek tevékenységének értékéről 

(n=150) 
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4.4.3. Megbeszélés 
 
A bánásmóddal elkövetett állatkínzás gyanúja esetén a rendőrségi eljárásokra az egyes eset 

szintjén kerül sor, de az állatkínzásos ügyek jobb megértése és hatékonyabb felderítése 

érdekében célravezető a rendszer egészét, az összes lényeges szereplő tapasztalatát is 

megismerni. Az állatkínzás mai jogi megítélésének alapját az állatok iránti érzelmek jelentik, 

amelyet leghatározottabban és legeredményesebben az a réteg közvetíti a társadalom felé, 

amelyiket szokás összefoglalóan állatvédőknek nevezni. Ezért vontuk őket is a vizsgálatokba.  

Az állatkínzás a felmérésünkre válaszolók aránya alapján meghatározó részben (90,0%) nőket 

érdekel, főleg a 31-50 éves korosztályt (61,3%), kisebb részben az idősebbeket (31,3%), 

összhangban az irodalomban olvasható megállapításokkal (Benetato et al. 2011, FAO 2010, 

Mellor 2016). Ezek szerint az állatvédő mozgalmakban résztvevők kétharmada-négyötöde nő 

(Peek et al. 1997). A nők és a társállat tulajdonosok szignifikánsan együttérzőbbek (Taylor és 

Signal 2005, Glanville et al. 2021, Herzog et al. 1991), erős a kapcsolat a nők és a természet 

között (Alaimo 1994), de az állatkínzás és a nem kapcsolata összetettebb. Egyes források 

odáig is elmennek, hogy az állatok számára igényelt jogokat (Singer 1975), részben a nők 

évszázadokkal ezelőtt indult mozgalmára (Wollstonecraft 2016) vezessék vissza: 

hasonlóságot vélnek felfedezni az ember állatok fölött gyakorolt uralma, és a férfiak nők fölötti 

uralma között (Donovan 1990, Nibert 1994, Adams 1995). A nők bántalmazása analógiájára 

születetett meg a „bettered pets” kifejezés (Munro 1996, Flynn 2000). Az Egyesült 

Királyságban 448 nem baleseti sérült állatnál végzett felmérés szerint a bettered pets 74%-a 

kutya, melyek 6%-ánál szexuális eredetű volt a bántalmazás (Munro és Thrusfield 2001). A 

kutyák és macskák nem véletlenszerű sérülései hasonlóak, mint a gyerekeknél. Főként fiatal, 

hím állatokon fordul elő, staffordshire terrieren nagyobb, labradoron kisebb eséllyel (Munro és 

Thrusfield 2001). 

Az állatkínzással kapcsolatos véleményben az érzelmek szerepe döntő, ahogy ezt a saját 

eredményeink is megerősítik. Egy kutatás szerint az átlagos amerikai állatvédő 1989-ben kb. 

30 éves, fehér bőrű, magasan képzett, középosztálybeli, a tudomány iránt gyakran gyanakvó 

nő volt. Többségüket a saját társállata iránti érzelem vitte a mozgalomba, a vezetőik viszont 

egységesen erkölcstelennek tartották az állattartást (Jamison és Lunch 1992) 80%-uk szerint 

az állati és az emberi élet egyenértékű. Az állatvédő nők 90%-a, a férfiak 76%-a ítélte el az 

állatkísérleteket (Plous 1991). A nők és az egyetemisták általában magasabbra értékelik az 

állatjóllétet (Mazas et al. 2013). 

Az amerikaiak 62%-nak van legalább egy házi kedvence a háztartásában (The Harris Poll 

2015). A társállatokkal való bánásmód a társadalmi én megítélésében is szerepet játszik, 

társadalmi katalizátor funkciót tölt be (Veevers 1985). Gyakran családtagnak tekintik a 

társállatokat, ha nem is a bántalmazó, de a családon belül mások. Azokban a családokban, 
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ahol az erőszak bármely formája létezik, az állatkínzás is nagyobb valószínűséggel fordul elő 

(McPhedran 2009b). Az állatszeretet szélsőséges példája az állatok felhalmozása. Jellemző, 

hogy a felhalmozó – 83%-uk nő, és 71%-uk özvegy, elvált vagy egyedülálló – nincs tudatában 

a gyűjtemény saját egészségére és jóllétére, valamint más családtagjaira gyakorolt negatív 

hatásainak. Az ilyen tartási helyek 93%-a nem higiénikus és 70%-a bizonyult tűzveszélyesnek 

(Reinisch 2008). 

Az életmód szemléletformáló hatását mutatja, hogy a városi élet, a férfias attitűd, a fiatalabb 

életkor és a házi kedvencek hiánya gyakrabban jár együtt állatkínzással (Hawkins és Williams 

2020). A Cipruson élő emberek (akikre vidéki életmód, illetve az állatokkal való fokozottabb 

érintkezés jellemző) pozitívabb hozzáállással rendelkeznek állatok felé, mint az Egyesült 

Királyságban élő lakosok (Zalaf 2015). Ausztráliában legkevésbé a mezőgazdaságban 

dolgozók, leginkább az irodában dolgozók és magasabban képzettek jelentik az eseteket a 

hatóságoknak. Nők gyakrabban, de ez a különbség csak az iparban foglalkoztatottaknál 

szignifikáns (Taylor és Signal 2006). 

Egy chicagói kutatás szerint az állatkínzáshoz kábítószerrel vagy fegyverekkel kapcsolatos 

bűncselekmények társulnak (Burchfield 2018). A hazai rendőrkapitányságok tapasztalatai 

szerint időnként ezek nálunk is előfordulhatnak állatkínzással együtt, de ritkán, és gyakoribb 

az állatviadal, a lopás és a tiltott szerencsejáték. 

Állatokkal kapcsolatosan a fiatalkorúak általában súlyosabb bűncselekményeket követnek el, 

mint a felnőttek (Burchfield 2018), Webster (2005) felmérése szerint a családon belüli erőszak 

miatt letartóztatott férfiak 41%-a követett el legalább egy esetben állatkínzást 18 éves korát 

követően, szemben a férfiak teljes populációjára jellemző 3%-os előfordulással (Febres et al. 

2014). A gazdasági hátrányokkal, etnikai heterogenitással, lakóhelyi mobilitással és családi 

zavarokkal rendelkező, hátrányos társadalmi helyzetű csoportokban többször fordult elő volt 

az állatkínzás és a családon belüli erőszak (White és Quick 2019). 

A különböző civil mozgalmaknál az érzelmek meghatározó jelentőségűek (Herzog 1993, Liu 

2022, Sommer 2022, Rodgers 2010), melyek akár a matematika eszközeivel is mérhetők 

(Bieleke et al. 2023), szerepük az állatvédelmi aktivistáknál is ismert (Jacobsson és Lindblom 

2013, Herzog és Golden 2009, Plous 1991). Kutatásunkban az állatvédők legerősebben dühöt 

(83.8%), megvetést (75.4%) és szomorúságot (67.9%) éreznek az állatkínzással 

összefüggésben. Figyelembe véve ezen érzelmek bipolaritását („opposite dyad”) nem 

csodálkozhatunk rajta, hogy az állatvédők félelem nélkül (a düh ellentétes érzelme) kiállnak a 

véleményükért és bizalmatlanok (a bizalom ellentétes érzelme). A legerősebb érzelmeiknek 

az elsődleges „dyad”-jai szinte késztetést adnak az ítélkezésre (megvetés), amely 

magyarázatul szolgálhat, miért feltételeznek a valóságosnál lényegesen gyengébb 

hatékonyságot a nyomozó hatóságok és az igazságszolgáltatás részéről, miért hangosak, 

rendkívül elítélőek és engesztelhetetlenek az állatkínzókkal szemben. A második és harmadik 
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legerősebb érzelmüknek az ellenszenv és szomorúság bizonyult, melyek elsődleges „dyad”-

ja a bűntudat. Az együttérzés, magukra vett felelősség és a szenvedés megélése így érthető 

és tapasztalható következmény. A legerősebb érzelemhez (düh) képest az éberség 

gyengesége az elsődleges „dyád”-juk, az agresszivitás kis mértékére szolgál magyarázatul. 

Békések a tüntetéseik, hangzatos jelszavaikat és állatkínzókkal szembeni durva 

kijelentéseiket talán ezért nem nagyon követik tettek (Simonelli 2003, Douglas 2019, Hwang 

2021), amely törekvés is egyes állatvédő szervezetek részéről (PETA 2023, Many Ways to 

Help Animals, 2023). 

Kutatásunkban az állatvédelemben aktívan részt vevőknek kevésbé egyöntetűen pozitív a 

véleményük az állatvédelmi civil szervezetekről, a válaszolók fele (50%) csak egy részét tartja 

hasznosnak. Vélhetően látják a hibákat is, amelyek a lelkes támogatók és kívülállók számára 

nem mindig nyilvánvalóak. Ez jelentősen eltér attól a képtől, amit a hazai és nemzetközi civil 

szervezetek az állatvédelemmel foglalkozókról kialakítanak (The Human League, 2021, The 

Animal Wellness Institute, 2021, Animal Rights Foundation, 2023, FARM, 2023). A 

szakirodalomban az állatvédelmi helyzet megítélése első sorban az állatokkal való 

bánásmódra, szakmai kihívásokra és feladatokra vonatkozik (Lopez 2007, Stevenson et al. 

2014, European Commission 2018, European Food Safety Authority, 2022) és a megoldandó 

problémák között  (Strand 2014, Rioja-Lang et al. 2020) csak kivételesen (Protect the Harvest 

Non-Profit Coporation, 2023) szerepelnek civil szervezetekkel kapcsolatos kérdések. Egyes 

szélsőséges állatjogi aktivisták céljaik elérése érdekében bűncselekményeket is elkövetnek, 

pl. az ipar és állatkísérletet végző vállalatok ellen (Justice.gov 2023, Donovan és Coupe 2013, 

Ceccato et al. 2022). Esetleg közvetett társadalmi visszajelzésnek tekinthető, hogy az 

állatvédelemben komoly elismertséggel rendelkező Egyesült Királyságban a mérsékelt 

állatvédő mozgalmaknak több tagjuk és egy nagyságrenddel nagyobb a költségvetésük, mint 

a radikálisoknak (Garner 1993). 

A hivatalos szervek nem mindenütt tapasztalják a társadalom támogatását. A finn hatósági 

állatorvosok gyakran fenyegetve (Väärikkälä et al. 2020), az amerikai állatrendőrség tagjai 

”másodrendű” rendőrnek érzik magukat és elégedetlenek a bíróságok munkájával (Arluke 

2004). A civil szervezetek és a hatóság együttműködése az állatok és a közösség védelmét is 

szolgálja (Thompson 2019, ASPCA 2023). A São Paulo állam Környezetvédelmi Katonai 

Rendőrségén egy állatvédelmi képzéshez kapcsolódó, két hónapos protokoll használatának 

tapasztalatai után a 200 tiszt az eseményeket hatékonyabban tudta értékelni, jobb minőségű 

adatokat rögzített az esetekről (Hammerschmidt 2023). A protokollok állatvédelmi eljárásokra 

gyakorolt hatása egyértelműen előnyös (Webster 2005, Lorászkó 2017), nagy adatbázisok 

létrehozása pedig úgyszintén (Palais 2016), így bűnügyi statisztika kérhető le az Egyesült 

Államokból (FBI  2016) 2020-ban a bűncselekmények 1,5%-a (11.566 eset) volt állatkínzás az 

USÁ-ban. 
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Az érzelmek a bűnüldözői oldalon is szerepet kapnak, bár ott más, szakmai és egyéb hatások 

is érvényesülnek (Basinska et al. 2014, McCraty és Atkinson 2012). A két csoport nézőpontját 

az állatkínzásnak a bűncselekményeken belül való relatív fontosságával hasonlítottuk 

egymáshoz. 

Az állatvédőknek töredéke (3,1%) feltételezte, hogy a bejelentések közel háromnegyedében 

indul eljárás, a döntő többsége (78,0%) úgy gondolja, hogy mindössze a negyedében. A 

rendőrkapitányság valójában a bejelentések 77,0%-ban eljárást kezdeményez, és erről 

általában (70,5%) egy héten belül határoznak. Egy hónapnál tovább csak kb. az esetek 

tizedében (7,4%) húzódik el a döntés. Minél tapasztaltabb ezen a téren a nyomozó, annál 

hamarabb kerül rá sor, és annál jobban csökken a késlekedő határozatok aránya. Az eljárások 

67,0%-a vádemeléssel zárul. 

A Massachusettsi Állatkínzás Megelőző Társaságához 1996-ban 4942 panasz érkezett 

állatkínzás miatt, többsége kutyákat (69,5%), macskákat (21,5%) vagy mindkettőt érintette. 

200 esetükből bűncselekmény gyanújával nyomozást 75 esetben (37,5%) rendeltek el (Donley 

1999). Ez az arány kevesebb, mint fele a magyarországi gyakorlatnak, de befolyásoló tényező 

lehet, hogy az amerikai felmérés 1990-es évekbeli adatokra vonatkozott. 

Magyarországon az állatkínzással kapcsolatos rendőrségi eljárások megszüntetésére 

többnyire (80,0%) 3 hónapon belül kerül sor, ill. kb. ilyen arányban (86,0%) jut el a vádemelési 

szakba egy éven belül. A megkérdezett állatvédők 1,0%-a feltételezi, hogy 100%-ban elítélik 

a vádlottakat, és 87,4%-a hiszi, hogy csak negyedét ítélik el. Ugyanakkor a bíróságok 94,3%-

ban hoznak elmarasztaló ítéletet, és a vádlottak 1,4%-át mentik fel bizonyítottság hiányában 

(Lorászkó et al. 2021). 

A büntetéseknek vagy nincs (70,2%) vagy csekély (23,6%) a visszatartó erejük az állatvédők 

szerint, aminek fő okát (74,2%) abban látják, hogy nem kapnak az elítéltek letöltendő 

szabadságvesztés büntetést. Pénzbüntetés, oktatás, állattal vagy állatokért végzett jóvátételi 

jellegű munka kötelezettsége, de akár szélsőséges büntetési formák (megszégyenítő fizikai 

bántalmazástól a nyilvános kivégzésig) is szükségesek volnának egyesek véleménye szerint. 

Fontos megjegyezni, hogy a letöltendő szabadságvesztés megfelelő reintegrációs, 

rehabilitációs törekvések nélkül könnyen válhat kontraproduktívvá az intézmények falai között 

időről időre tapasztalható kriminalizáció, illetve az ún. börtönártalmak miatt (Sander et al. 

2016) így csak széleskörű mérlegelést követő kiszabása javasolt, amennyiben a büntetés 

célját másképpen nem lehet elérni a konkrét eset sajátosságait figyelembe véve. Ez az 

elégedetlenség nem hazai sajátosság.  

Évtizedek óta látják úgy az állatvédők, hogy nemzetközileg is létezik egy szakadék az állatokat 

védő jogszabályok szövege és a végrehajtás között, ami miatt az emberek a hatóságokat és 

a kormányokat bírálják (Sunstein 1999), a büntetéseket nem tartják elégségesnek (Taylor és 

Signal 2009). Ausztráliában (New South Wales) 1996 januárja és 2000 decembere között az 
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állatkínzást elkövetők mindössze 3%-át zárták börtönbe és 80%-uk volt négy hónapig vagy 

annál rövidebb ideig elzárva. A vádlottak 20%-át felmentették, a szabálysértők 75%-át 

megbírságolták (98% pénzbüntetést, 2% közérdekű munkát kapott). A kiszabott ítéletek 

szigora között alig volt észrevehető különbség (Sharman 2002). A nyilvánosság a bíróságok 

nagyobb szerepvállalásától az állatjólét előremozdulását várja Ausztráliában (Morton et al. 

2020).  

Lengyelországban elkövetőket ritkán vonják büntetőeljárás alá, és még ha így is történik, ritkán 

kapnak súlyos büntetést. Ugyanezen tanulmány szerint a lengyel rendőrség időnként 

késedelemmel és szakszerűtlenül jár el, és az állatjóléti szervezetek fontos szerepet játszanak 

az állatkínzási esetek felderítésében (Solodov 2021). 

A büntetésekkel kapcsolatban könnyebb bírálni, mint hatásos gyakorlati módszert kidolgozni. 

Egyetemisták számára egy elképzelt esetet ismertettek, amire ők erős érzelmi töltésű 

büntetési javaslatokat tettek, melyben az elkövető életkorának volt meghatározó hatása volt, 

nem a cselekménynek vagy az állat bekövetkezett szenvedésének (Bailey et al. 2016). Más 

kísérletben a résztvevők neme és az állatfaj volt a két legerősebb előrejelző, ami azt sugallja, 

hogy a résztvevők hajlamosak az elkövetési tárgyra, vagyis az állatra koncentrálni, nem pedig 

a bűncselekményre, majd az adott állattal kapcsolatos saját hiedelmeiket felhasználva 

büntetnének. Rehabilitációs intézkedések ajánlása helyett az elkövető jövőbeni állattartási 

lehetőségének korlátozását, pénzbüntetést és szabadságvesztés büntetést kívántak. A 

mezőgazdasági tapasztalattal rendelkező nők szigorúbban, a férfiak enyhébben ítélték meg 

az eseteket (Sims et al. 2007). Az emberek és az állatokat ért bántalmazás során egyaránt 

tapasztalható, hogy a megfigyelő hangulata és az áldozatnak a megfigyelőhöz való 

hasonlósága befolyásolja a megfigyelő azon vágyát, hogy segítsen az áldozaton és 

megbüntesse az elkövetőt. A jobb hangulat és az emberhez közelebb álló állatok esetén 

szigorúbb büntetést javasoltak (Waerstad et al. 2022).  

Ausztráliában az állatkínzásról szóló médiaábrázolások alakíthatják az állatjóléti 

jogszabályokról alkotott közvéleményt. Morton (2022) 71 db hírcikk tematikus elemzésre 

alapján egy körforgást ismert fel: az állatvédelmi jogszabályok módosításokról szóló 

médiajelentések azt sugallják, hogy javulnak a törvények, de úgy tűnik, hogy (az 

igazságszolgáltatási rendszerben rejlő számos tényező miatt) a bíróságok nem szabnak ki 

szigorúbb ítéleteket, így a média „enyhe büntetésről” számol be. Emiatt a közvélemény nem 

elégedett a büntetési rendszerrel, kialakítva a „közösségi elvárásokat”, amelyek aztán a 

jövőbeli jogszabályváltoztatásokhoz vezetnek, és a folyamat újra indul (Morton et al. 2022). 

Ausztráliában 2008-ban módosították és megduplázták az állatjóléti bűncselekményekért 

kiszabható maximális büntetést. Ez bizonyítja a jogalkotó szándékát a szankciókkal 

kapcsolatban, de a tanulmányok azt feltételezik, hogy a megemelt büntetések mögött 

meghúzódó jogalkotói szándék nem tükröződik a bíróságokon. Ezzel szemben a módosítások 
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óta az átlagos büntetések mértéke megduplázódott (Morton et al. 2018). Egy alternatív 

megoldás lehetne a társadalmi igazságosság kérdéseit felvetve a büntetés-orientált 

megközelítésekről az állatszabályozás támogatás-alapú modelljeire áttérés (Hawes et al. 

2020). A bomlasztó és bűnöző magatartás kialakulása progresszív módon megy végbe. Az 

állatkínzás észlelésével korábbi és hatékonyabb beavatkozásokra volna lehetőség (Randour 

2008). 

A jogszabályi környezettel szembeni elégedetlenség máshol, így Oroszországban is 

foglalkoztatja a társadalmat és a szakembereket (Mikheeva 2023, Gushanova és Petrova 

2023). 

Összességben elmondható, hogy az állatkínzásra gyanús esetekre a magyar társadalom 

érzékenyen reagál, a civil állatvédők pedig különösen. A jogalkotók szinte osztatlan egységgel 

állnak ki az állatok védelméért, és a vonatkozó jogszabályok alapvetően biológiai 

szemléletűek, így természettudományosan megalapozott eljárásokat tesznek lehetővé. A 

nyomozó hatóság komolyan veszi a szerepét, hatékonyan feltárja az eseteket, melyeket a 

vádhatóság rendkívül alaposan elő is készít a tárgyalási szakra. A bíróságok körültekintőek a 

bizonyítást illetően, és az elítélési arány így is szinte teljes. Mindezek alapján a társadalom 

alaptalanul feltételezi az állatkínzásos ügyek figyelmen kívül hagyását vagy elhanyagolását. A 

büntetések visszatartó erejét az állatvédők döntően (74,2%) a letöltendő 

szabadságvesztésben képzelik el. Ennek ellentmondani látszik, hogy a büntetett előéletűek 

számára az állatkínzással meggyanúsítás jelentősen kevésbé tűnik felzaklatónak, ami felveti 

a lehetőségét annak, hogy a bűnismétlés kockázata növekedjen. 
 

4.5. A bánásmóddal elkövetett állatkínzás bűncselekmény új 
típusának vizsgálata 

A négy hónaposnál fiatalabb kölyök kutyák életkorának becsléséhez kívántunk gyakorlatban 

könnyen használható módszert találni az illegális kutyakereskedelem elleni eszközként, és 

ehhez két, ismert életkorú kutyakölyök fejlődését kísértük figyelemmel négy hónapon 

keresztül. 

 

4.5.1. Anyag és módszer 
 
Rendellenes fekvés miatt a székesfehérvári kisállat rendelőben, 2018.03.02-án megakadt 

ellésnél yorkshire terreieren végzett császármetszés után a gazdával megállapodtunk abban, 

hogy heti rendszerességgel az életben maradt két kiskutyát a fogazatuk vizsgálata céljából 

elhozza. A születési időpont bizonyossága miatt a kutyák életkora és a fogazatuk állapota 
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biztonsággal összekapcsolható lett. A készített képek – a jobb követhetőség érdekében – 

hasonló jelöléseket tartalmaznak: 
• bal felül a bizonyosan ismert életkor napban és kerekítve hetekben megadva; 

• bal alul a fogazat jellemzői, eltérő színekkel jelölve a fogaknak megfelelő mezőket: a 

hiány fehér, az áttörő fog piros, a növekvő fog sárga és a sorba nőtt tejfog zöld négyzet; 

• jobb szélén grafikusan ábrázolva az életkor a születés és négy hónap között. 

A kor előrehaladtával a fogazat mellett a koponya alakja és szőrzete is jellegzetesen változik, 

de a kutyafajták nagyon eltérő testalakulása és szőrtípusai miatt kevésbé általános jellemzők. 

Egyes fajtáknál a tej metszőfogak formája szinte hengeres, így azoknál a kiváltódás után a 

növekedés mértéke a szomszédos fogakhoz hasonlítva becsülhető csak meg, de a hullámos 

élő metszőfogak magassága önmagukban is megítélhetők. A három és fél hónapos korra 

jellemző fogazat szolgál viszonyítási alapként (1. kép). 

 

 
 

1. kép: Három és fél hónapos yorkshire terrier sajátos formájú metszőfogai 
 
 

4.5.2. Eredmények 
 
A fej az élet első néhány hetében gömbhöz hasonló alakú (2. kép), és fogakat nem tartalmaz 

(3-5. kép). 
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2. kép: Közel gömb alakú koponya  3. kép: Nincs fog I. 

 
4. kép: Nincs fog II.    5. kép: Nincs fog III. 

 
Négy és fél hetesen hosszabb a szőrzet (6. kép), előbukkannak a szemfogak (c) és felül a 

mellettük levő metszők (i3) (7. kép). Hat hetesen még hosszabb a szőrzet (8. kép), jelentősen 

hosszabbá válik a szemfog (c) és előbújik a második metsző (i2) is a felső fogsorban (9. kép). 

 

 
6. kép: Hosszabb szőrzet   7. kép: Az első fogak megjelenése 

 
8. kép: Még hosszabb szőrzet  9. kép: Jól látható szemfogak és 

      újabb metszők 
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Hat és fél hetesen már nem gömb fejforma (10. kép) és látható a felső első metsző (i1) is (11. 
kép). 

 

 
10. kép: Már nem gömb fejforma   11. kép: Teljessé váló felső fogsor 

 
Hét hetesen az arc hosszabbá válik (12. kép), és az alsó első metsző (i1) is megjelenik (13. 
kép), majd 8 hetes korra a fogak tovább növekednek és a fej formája egyre tagoltabbá válik, 

egyre hosszabb szőr borítja (14-17. kép). 

 

 
12. kép: Hosszúkás arc kezd kialakulni 13. kép: Valamennyi fog látható 

 

 
14. kép: Tagoltabb fej   15. kép: A metszők többsége jól látható 
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16. kép: Még tagoltabb fej  17. kép: Az első metszők kivételével 

 sorba nőttek 

 
2,5 hónapos korától kezdve a szőrzet már hosszú (18. kép), feltűnik a fogak közti távolság, 

először jobban a felső fogsornál (19. kép).  

 

 
18. kép: Hosszú szőrzet („kócos”)  19. kép: A felső metszők eltávolodtak 

 
3 hónapos kor elmúltával a szőrzet olyan hosszú, hogy akár fésülni is lehet (20. kép), és az 

alsó fogsornál is megfigyelhető a fogak közötti rés fokozódása, ami a felső metszők között kb. 

fél fog szélességének megfelelő (21. kép).  

 

 
20. kép: Fésülhetően hosszú szőrzet  21. kép: Távolság az alsó fogak között is 

 
A 3 hónapos életkor alatti és az azt már betöltött kutyák fogai azonos mértékben fejlődtek ki, 

3,5 fél hónaposan már csak az alsó első metszők (i1) nem nőttek sorba. A koponya 
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növekedésével a fogak egyre inkább eltávolodtak egymástól. Három hónapos kor alatt az alsó 

fogíven még csak alig látható, de 3 hónapos kor után már igen. A felső fogíven a két szélső 

metsző (i2 és i3), az alsó fogíven a metsző (i3) és a szemfog (c) közötti távolság ítélhető meg 

legjobban (22. kép). 

 

 
22. kép: 3 hónapos kor alatti és fölötti kutyák fogai közötti rések jellegzetes különbséget 

mutatnak 

 
A számos irodalmi forrásban olyan széles intervallumok szerepelnek a foggal előtörésére, 

hogy abba a vizsgált két egyed minden történése beleesett. A jogszabály szempontjából 

legfontosabb, 3 hónapos kor közötti időszakra vonatkozóan viszont az irodalom nem tartalmaz 

érdemben összevethető adatokat, ugyanakkor a vizsgált egyedeknél jól felismerhető, 

azonosítható szempontokat lehetett megfigyelni, amelyek révén a kritikus időpontok 

meghatározhatók. 

 

4.5.3. Megbeszélés 
 
Az illegális kutyakereskedelem elleni fellépés az állatvédelem közvetlen érdekein túlmutató 

jelentőségű, de az ehhez szükséges kormeghatározáshoz csak körülményes 

természettudományos módszerek tekinthetők tudományosan jól megalapozottnak. Ezeknek a 

gyakorlati alkalmazása a hatósági állatorvosok és igazságügyi szakértők számára még hosszú 

távon sem tűnik realitásnak, így elterjedt a részben hagyományokon alapuló, a fogak 

kiváltódását figyelembe vevő becslési módszer, melynek viszont nincs valódi szakirodalmi 

háttere. Két kutya fogazatának alakulását végig követve ugyan nem lehetséges általánosítani, 
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viszont a módszert indokoltnak tűnik fejleszteni és hiteles adatokkal alátámasztott adatbázist 

létrehozni, amihez a jelen dolgozat vizsgálata egy lépés. 

Az életkor egyszerű eszközökkel történő meghatározásának nagy előnyei volnának, de a 

korhatározásnak pusztán a fogazat alapján történő módja jelen ismereteink szerint 

bizonytalan. Lehetséges, hogy a fajták közötti jelentős csontosodási eltérésekhez hasonlóan 

a fogak kiváltódása is különbözhet egyedenként annyira, hogy fogak alapján az életkor 

becslése túlságosan pontatlan. Egy-egy fajtáról kevés konkrét irodalmi adat lelhető fel, és még 

ott is felmerülhetnek az értékelést, egyben a végső következtetést befolyásoló szempontok. 

Az emberi tejfogak megjelenésének ideje az örökletes tulajdonságok mellett függ a táplálék 

összetételétől (Rao 2000, Boenjamin et al. 2006, Alhamda 2012, Sheetal et al. 2013), részben 

az állagától is (Ueno, et al. 2017) ezért az egy fajtához tartozó legnagyobb létszámú, 107 

beagle fognövekedésének vizsgálati eredményét (Roccaro 2020) esetleg befolyásolta, hogy a 

kísérlet során 4 hónapos korig napi kétszer, utána pedig csak egyszer etették az állatokat. (Ma 

hat hónapos korig háromszor adunk a kölyökkutyáknak enni, életkoruknak lehető legjobban 

megfelelő összetételben és a fajta nagyságát is figyelembe vevő tápszemcse méretben.) 

Kistestű kutyákban a fogváltás elhúzódhat (Dennis et al. 2010), ami összhangban áll a 

megfigyelésünkkel, hogy az általunk vizsgált, kistestű fajtához tartozó egyedekben a 

metszőfogak maradandóra váltása sokkal később következett be, mint ahogy az eddigi 

tapasztalatok alapján várható lett volna (Roccaro és Peli 2020). Silver (1963) 4-6 hetesen 

valamennyi metszőt áttörtként írta le, ugyanakkor az általunk vizsgált kutyáknál a mandibularis 

i1 még 6,5 hetesen sem jelent meg, csak egy héttel később. A brachycephal fajtáknál egyes 

fogak át nem hasadása gyakoribb az átlagosnál (Bellei et al. 2019), és bár ez az rendellenes 

koponya alak a yorkshire terrierre nem jellemző, mi esetünkben is előfordulhatott. A növekvő 

fogak egymáshoz viszonyított helyzete hétről hétre változást mutatott, ami valószínűleg a 

fogak nem egyenletes növekedéséből származott (Marks et al. 1996). 

 

  



80 
 

5. Következtetések és javaslatok 
A felméréseink alapján megállapítható, hogy az állatkínzás bűncselekményt jelenleg is 

hatásosan üldözik Magyarországon, de erről a civil állatvédőkben a valósággal ellentétes kép 

él: a nyomozó hatóságok komolyan veszik a gyanút, alapos a vizsgálata, rendkívül hatékony 

a bírósági szakra való előkészítése és a vád képviselete. A bíróságok mindezektől függetlenül 

is gondosan vizsgálják az ügyeket, és szinte minden vádlottal szemben végül meg is állapítják 

a bűncselekményt. A hatóságok a jogszabály szakmai elemeinek tételes figyelembevétele 

alapján mérlegelnek és döntenek, amihez az esetek jelentős részében igazságügyi szakértő 

véleményét is kérik. 

Eredményeink alapján úgy látjuk, hogy a bűncselekménnyel szembeni még hatékonyabb 

fellépést szolgálná, ha az eljárás megindításához pontosabb adathoz és bővebb személyi 

kapacitáshoz jutna a rendőrség, valamint a társhatóságokkal – különösen az állat-

egészségügyi és állatvédelmi hatóságokkal – szorosabb lenne a munkakapcsolat. Az 

együttműködés feltehetőleg előnyösen fokozná annak hatékonyságát is, hogy az állatkínzás 

vizsgálata következetesen kiterjedjen más szabálysértések és bűncselekmények lehetséges 

együttes előfordulására, beleértve az állat-egészségügyi és környezetvédelmi jogszabályok 

előírásainak ellenőrzését is. Az igazságügyi szakértői vélemények szakszerűségét is javítani 

szükséges, nagyobb figyelmet kell fordítani a különös szenvedés kérdéskörére, a kellően 

részletes és szabatos érvelésre. 

Az állatvédelemben aktív civilek rendszeres és kellően részletes tájékoztatása jelentősen 

javíthatná a hatóságokról az állatkínzás bűncselekményével kapcsolatosan a 

közvéleményben kialakult kedvezőtlen képet. A társadalommal való szélesebb körű 

kommunikáció, interdiszciplináris szakmai konzultációk és képzések segíthetnének annak 

jobb megismerésében, hogyan lehetne csökkenteni az állatkínzás bűncselekmények 

gyakoriságát Magyarországon, és növelni a felderítés hatékonyságát. 

A két kiskutya fogazatának kialakulását folyamatában megfigyelve ugyan nem állítható, hogy 

ez általánosságban igaz és kellően pontos módszer volna, viszont további vizsgálatokhoz 

olyan módszert mutat, amely kellő adatmennyiség birtokában a bűncselekmény gyanújának 

helyszíni elbírálhatóságát ígéri.  
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6. Új tudományos eredmények 
 
1. A rendőrkapitányságok a bejelentések 77,0%-ban nyomozást rendelnek el, amelyek 

67,0%-a vádemeléshez vezet. Az állatkínzás felderítésének javítását leginkább a 

nyomozói kapacitás növelése és más hatóságokkal történő együttműködés javítaná. 

2. Az állatkínzással együtt leginkább a tiltott állatviadal, a lopás és a tiltott szerencsejáték 

bűncselekmények fordulnak elő. A büntetett előéletűek 3,5-ször nagyobb arányban 

közönyösek az állatkínzás bűncselekménnyel történő gyanúsításkor, mint a büntetlenek.  

3. Tárgyalási szakban újdonság ritkán került elő: az ügyészek számára a beismerő vallomás, 

a bíróságoknak új tanú megjelenése volt a legfontosabb. 

4. A bíróságok az állatkínzással vádoltak 95%-át ítélik el, legnehezebben az 

egészségkárosodás maradandósága bizonyítható. 

5. A civil állatvédőknél az értelmek meghatározó jelentőségűek, különösen a düh, az 

ellenszenv és a szomorúság. Ezekhez csekély éberség és figyelem, valamint teljes 

elutasítás társul, ami befolyásolja reakcióikat. 

6. Kistestű kutyafajtán a felső fogíven a két szélső metsző (i2 és i3), az alsó fogíven a metsző 

(i3) és a szemfog (c) közötti távolság jellegzetesen megnövekszik három hónapos korban. 
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